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Vorbemerkungen 
 

 

 

 

 

Studie 

 

 

Thema: Integrationsmonitor 2023 

Auftraggeber: Land Tirol - Diversität  

Erhebungszeitraum: 16.10. – 30.10.2023 

 

 

 

 

 

 

Untersuchungsmethode 

 
 

Zielpopulation: Tiroler:innen ab 16 Jahren 

Stichprobenumfang: n = 701 

Datenerhebungsmethode: CATI und CAWI 
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Hinweise zur Tabellendarstellung 
 

 

Präsentationsreihenfolge: Im Tabellenteil folgt die Darstellung dem Fragebogen. Die 
genauen Seitenzahlen finden sich im Inhaltsverzeichnis. 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99 % oder 
101 % statt 100 %) sind auf Rundungseffekte zurückzuführen. 

 

 

 

 

 

 

Beschreibung der verwendeten statistischen Maßzahlen 
 

 

Zeilenprozent: Im gesamten Tabellenband – ausgenommen sind nur einfache 
Häufigkeitsauszählungen – wird zeilenweise prozentuiert 
(Basis: Fallzahlen je Zeile). Bei Fragen, die nur eine Antwort 
erlauben, summieren sich die Prozentzahlen je Zeile auf 
100 %.  
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Struktur der Stichprobe 
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Verteilung (Seite 1 von 2): 
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GESAMT 701 100% 

Geschlecht 
männlich 347 50%  

weiblich 350 50%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 20%  

30 bis 44 Jahre 170 24%  

45 bis 59 Jahre 179 26%  

60 Jahre und älter 207 30%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 18%  

Männer bis 39 127 18%  

Frauen ab 40 225 33%  

Männer ab 40 215 31%  

Bildung 
Pflichtschule 107 15%  

Lehre 218 31%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  

Matura 116 17%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 16%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 54%  

Unterland, Osttirol 205 29%  

Oberland, Außerfern 120 17%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 20%  

mittel 294 44%  

dünn besiedelt 245 36%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 11%  

eher verschlechtern 370 55%  

nicht verändern 237 35%  
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Verteilung (Seite 2 von 2): 
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GESAMT 701 100% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 26%  

macht keinen Unterschied 203 31%  

eher schlecht 280 43%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 46%  

weniger gut 287 44%  

gar nicht gut 70 11%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 50%  

weniger gut 206 38%  

gar nicht gut 68 13%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 19%  

überwiegend negativ 155 24%  

positiv und negativ gemischt 377 57%  
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Tabellenteil 
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Frage 1: Was erwarten Sie für die Zukunft - wird sich die Lebensqualität in Tirol eher verbessern, eher verschlechtern, oder wird sie sich im Vergleich zu heute nicht verändern? 

Frage 1 (Seite 1 von 2): Was erwarten Sie für die Zukunft - wird sich die Lebensqualität in Tirol eher 
verbessern, eher verschlechtern, oder wird sie sich im Vergleich zu heute nicht verändern? 
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GESAMT 701 10% 53% 34% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 11%  50% 37% 3%  

weiblich 350 10%  56% 31% 3%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 23%  48% 27% 2%  

30 bis 44 Jahre 170 11%  59% 27% 4%  

45 bis 59 Jahre 179 5%  55% 36% 3%  

60 Jahre und älter 207 6%  48% 42% 3%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 16%  59% 22% 3%  

Männer bis 39 127 19%  49% 30% 3%  

Frauen ab 40 225 6%  55% 36% 4%  

Männer ab 40 215 7%  50% 41% 2%  

Bildung 
Pflichtschule 107 11%  49% 35% 4%  

Lehre 218 8%  64% 26% 2%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 8%  48% 40% 3%  

Matura 116 15%  51% 30% 4%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 11%  43% 42% 3%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 11%  55% 32% 3%  

Unterland, Osttirol 205 14%  46% 36% 3%  

Oberland, Außerfern 120 3%  58% 36% 2%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 12%  48% 35% 5%  

mittel 294 10%  54% 34% 2%  

dünn besiedelt 245 8%  54% 34% 4%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 100%  0% 0% 0%  

eher verschlechtern 370 0%  100% 0% 0%  

nicht verändern 237 0%  0% 100% 0%  
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Frage 1 (Seite 2 von 2): Was erwarten Sie für die Zukunft - wird sich die Lebensqualität in Tirol eher 
verbessern, eher verschlechtern, oder wird sie sich im Vergleich zu heute nicht verändern? 
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GESAMT 701 10% 53% 34% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 20%  40% 38% 2%  

macht keinen Unterschied 203 12%  44% 43% 1%  

eher schlecht 280 3%  66% 27% 4%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 17%  44% 38% 2%  

weniger gut 287 5%  57% 35% 3%  

gar nicht gut 70 5%  85% 8% 2%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 17%  41% 40% 2%  

weniger gut 206 7%  63% 26% 3%  

gar nicht gut 68 1%  74% 22% 4%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 13%  44% 40% 3%  

überwiegend negativ 155 10%  67% 20% 2%  

positiv und negativ gemischt 377 9%  52% 36% 3%  
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Frage 2: Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen einen gerechten Anteil vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen gerechten Anteil? 

Frage 2.1 (Seite 1 von 2): Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen 
einen gerechten Anteil vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen 
gerechten Anteil? 

Sie selbst 
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GESAMT 701 37% 48% 7% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 38%  52% 7% 4%  

weiblich 350 37%  45% 8% 10%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 44%  41% 8% 7%  

30 bis 44 Jahre 170 42%  43% 9% 6%  

45 bis 59 Jahre 179 33%  51% 6% 11%  

60 Jahre und älter 207 31%  56% 8% 4%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 45%  36% 8% 11%  

Männer bis 39 127 41%  48% 9% 2%  

Frauen ab 40 225 34%  49% 9% 9%  

Männer ab 40 215 35%  55% 5% 5%  

Bildung 
Pflichtschule 107 42%  46% 8% 4%  

Lehre 218 46%  45% 2% 7%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 28%  51% 11% 9%  

Matura 116 36%  51% 6% 6%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 30%  50% 14% 7%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 39%  46% 8% 7%  

Unterland, Osttirol 205 35%  48% 9% 8%  

Oberland, Außerfern 120 36%  55% 4% 5%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 43%  39% 11% 6%  

mittel 294 38%  49% 7% 6%  

dünn besiedelt 245 35%  51% 6% 8%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 18%  65% 12% 5%  

eher verschlechtern 370 50%  37% 6% 7%  

nicht verändern 237 27%  59% 8% 7%  
 

 
 
  



 

 

- 12 - 

Frage 2.1 (Seite 2 von 2): Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen 
einen gerechten Anteil vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen 
gerechten Anteil? 

Sie selbst 
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GESAMT 701 37% 48% 7% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 30%  54% 12% 5%  

macht keinen Unterschied 203 31%  54% 8% 6%  

eher schlecht 280 49%  42% 4% 4%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 31%  53% 9% 7%  

weniger gut 287 41%  49% 5% 4%  

gar nicht gut 70 67%  22% 7% 4%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 28%  57% 9% 6%  

weniger gut 206 45%  43% 6% 6%  

gar nicht gut 68 62%  28% 7% 3%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 28%  56% 10% 7%  

überwiegend negativ 155 58%  33% 7% 3%  

positiv und negativ gemischt 377 35%  51% 8% 6%  
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Frage 2.2 (Seite 1 von 2): Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen 
einen gerechten Anteil vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen 
gerechten Anteil? 

aus dem Ausland zugewanderte Menschen 
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GESAMT 701 28% 27% 34% 11% 

Geschlecht 
männlich 347 29%  31% 33% 7%  

weiblich 350 26%  23% 35% 16%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 39%  27% 26% 8%  

30 bis 44 Jahre 170 23%  27% 41% 9%  

45 bis 59 Jahre 179 25%  27% 33% 15%  

60 Jahre und älter 207 26%  28% 33% 13%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 33%  19% 35% 13%  

Männer bis 39 127 32%  35% 31% 3%  

Frauen ab 40 225 23%  26% 35% 16%  

Männer ab 40 215 28%  29% 34% 9%  

Bildung 
Pflichtschule 107 29%  25% 35% 11%  

Lehre 218 24%  28% 39% 10%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  27% 38% 14%  

Matura 116 32%  25% 32% 11%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 37%  32% 20% 11%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 30%  28% 33% 9%  

Unterland, Osttirol 205 25%  26% 37% 13%  

Oberland, Außerfern 120 25%  28% 31% 16%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 36%  25% 25% 13%  

mittel 294 29%  26% 37% 8%  

dünn besiedelt 245 21%  30% 35% 14%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 26%  49% 19% 6%  

eher verschlechtern 370 25%  21% 44% 9%  

nicht verändern 237 33%  31% 23% 13%  
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Frage 2.2 (Seite 2 von 2): Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen 
einen gerechten Anteil vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen 
gerechten Anteil? 

aus dem Ausland zugewanderte Menschen 
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GESAMT 701 28% 27% 34% 11% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 39%  37% 12% 12%  

macht keinen Unterschied 203 36%  35% 21% 7%  

eher schlecht 280 16%  17% 57% 10%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 30%  36% 22% 12%  

weniger gut 287 29%  24% 37% 10%  

gar nicht gut 70 19%  10% 69% 2%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 32%  37% 19% 11%  

weniger gut 206 24%  24% 42% 10%  

gar nicht gut 68 30%  10% 58% 2%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 44%  35% 12% 9%  

überwiegend negativ 155 23%  18% 57% 2%  

positiv und negativ gemischt 377 25%  28% 33% 14%  
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Frage 3: Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

Frage 3.1 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Qualität von Bildung und Ausbildung 
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GESAMT 701 41% 36% 13% 8% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 38%  37% 16% 8%  2% 

weiblich 350 43%  35% 9% 9%  4% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 45%  29% 15% 8%  3% 

30 bis 44 Jahre 170 30%  49% 10% 10%  2% 

45 bis 59 Jahre 179 41%  35% 14% 8%  1% 

60 Jahre und älter 207 46%  31% 11% 7%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 38%  38% 9% 10%  5% 

Männer bis 39 127 39%  39% 16% 6%  0% 

Frauen ab 40 225 46%  33% 10% 8%  3% 

Männer ab 40 215 37%  36% 15% 9%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 47%  24% 16% 10%  4% 

Lehre 218 36%  41% 11% 8%  3% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 40%  35% 12% 9%  4% 

Matura 116 43%  37% 13% 6%  2% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 42%  35% 14% 7%  1% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 37%  39% 13% 9%  2% 

Unterland, Osttirol 205 51%  29% 11% 6%  3% 

Oberland, Außerfern 120 34%  34% 14% 12%  6% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 40%  37% 14% 7%  1% 

mittel 294 38%  40% 12% 8%  2% 

dünn besiedelt 245 44%  29% 12% 10%  5% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 69%  18% 7% 7%  0% 

eher verschlechtern 370 29%  44% 17% 7%  3% 

nicht verändern 237 50%  28% 9% 11%  3% 
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Frage 3.1 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Qualität von Bildung und Ausbildung 
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GESAMT 701 41% 36% 13% 8% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 54%  31% 9% 5%  2% 

macht keinen Unterschied 203 40%  35% 10% 13%  2% 

eher schlecht 280 32%  41% 18% 7%  2% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 50%  33% 7% 9%  2% 

weniger gut 287 33%  36% 19% 8%  4% 

gar nicht gut 70 21%  55% 18% 7%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 49%  27% 12% 9%  3% 

weniger gut 206 35%  46% 11% 6%  2% 

gar nicht gut 68 24%  46% 22% 9%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 53%  31% 7% 7%  2% 

überwiegend negativ 155 30%  43% 17% 8%  1% 

positiv und negativ gemischt 377 41%  36% 13% 9%  2% 
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Frage 3.2 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Folgen der Klimaveränderung 
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GESAMT 701 14% 54% 15% 13% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 17%  51% 16% 14%  2% 

weiblich 350 12%  57% 15% 12%  3% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 8%  61% 16% 12%  3% 

30 bis 44 Jahre 170 15%  50% 17% 15%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 13%  51% 17% 17%  2% 

60 Jahre und älter 207 19%  56% 12% 10%  3% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 6%  54% 22% 10%  7% 

Männer bis 39 127 15%  55% 13% 18%  0% 

Frauen ab 40 225 14%  60% 12% 12%  1% 

Männer ab 40 215 19%  49% 16% 13%  3% 

Bildung 
Pflichtschule 107 16%  57% 11% 14%  2% 

Lehre 218 16%  57% 11% 12%  4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 12%  46% 21% 17%  4% 

Matura 116 14%  59% 15% 12%  0% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 14%  54% 20% 10%  2% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 12%  55% 16% 15%  2% 

Unterland, Osttirol 205 17%  56% 13% 11%  4% 

Oberland, Außerfern 120 18%  50% 18% 11%  2% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 10%  53% 18% 15%  4% 

mittel 294 13%  57% 15% 13%  1% 

dünn besiedelt 245 18%  52% 13% 13%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 22%  52% 11% 12%  3% 

eher verschlechtern 370 12%  55% 16% 14%  3% 

nicht verändern 237 15%  54% 18% 12%  2% 
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Frage 3.2 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Folgen der Klimaveränderung 
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GESAMT 701 14% 54% 15% 13% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 16%  60% 15% 6%  2% 

macht keinen Unterschied 203 13%  57% 18% 10%  1% 

eher schlecht 280 15%  49% 14% 20%  1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 14%  58% 15% 12%  1% 

weniger gut 287 14%  52% 17% 14%  3% 

gar nicht gut 70 18%  48% 13% 20%  1% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 16%  52% 17% 12%  3% 

weniger gut 206 15%  56% 15% 13%  2% 

gar nicht gut 68 16%  46% 15% 18%  5% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 13%  68% 11% 6%  1% 

überwiegend negativ 155 13%  50% 20% 14%  3% 

positiv und negativ gemischt 377 16%  51% 15% 16%  2% 
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Frage 3.3 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Aufnahme und Integration von Flüchtlingen 
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GESAMT 701 14% 40% 33% 9% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 15%  41% 36% 8%  1% 

weiblich 350 13%  39% 31% 11%  6% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 10%  42% 27% 15%  6% 

30 bis 44 Jahre 170 15%  38% 37% 6%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 15%  34% 37% 10%  4% 

60 Jahre und älter 207 14%  47% 30% 8%  2% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 10%  39% 29% 13%  10% 

Männer bis 39 127 16%  40% 35% 9%  0% 

Frauen ab 40 225 15%  39% 32% 11%  3% 

Männer ab 40 215 14%  42% 35% 7%  2% 

Bildung 
Pflichtschule 107 11%  38% 39% 9%  3% 

Lehre 218 10%  42% 38% 8%  2% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 15%  34% 37% 6%  8% 

Matura 116 19%  41% 26% 12%  1% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 19%  45% 19% 14%  3% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 13%  43% 31% 10%  3% 

Unterland, Osttirol 205 15%  37% 39% 5%  4% 

Oberland, Außerfern 120 13%  37% 29% 15%  5% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 15%  44% 28% 9%  4% 

mittel 294 12%  42% 34% 10%  2% 

dünn besiedelt 245 15%  37% 34% 9%  5% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 25%  48% 10% 16%  2% 

eher verschlechtern 370 8%  38% 42% 8%  3% 

nicht verändern 237 21%  43% 24% 9%  3% 
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Frage 3.3 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Aufnahme und Integration von Flüchtlingen 
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GESAMT 701 14% 40% 33% 9% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 26%  45% 15% 12%  2% 

macht keinen Unterschied 203 19%  43% 21% 14%  3% 

eher schlecht 280 4%  35% 55% 4%  1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 23%  43% 17% 14%  3% 

weniger gut 287 8%  41% 41% 7%  3% 

gar nicht gut 70 3%  23% 73% 2%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 25%  42% 17% 13%  3% 

weniger gut 206 4%  43% 44% 7%  2% 

gar nicht gut 68 6%  20% 72% 1%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 31%  43% 9% 13%  3% 

überwiegend negativ 155 7%  27% 61% 3%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 11%  45% 31% 10%  2% 
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Frage 3.4 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

das Zusammenleben von Alteingesessenen und Zuwgewanderten 
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GESAMT 701 24% 36% 23% 12% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 24%  35% 28% 11%  3% 

weiblich 350 24%  37% 18% 14%  7% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 25%  29% 21% 20%  5% 

30 bis 44 Jahre 170 23%  38% 23% 12%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 25%  36% 26% 8%  6% 

60 Jahre und älter 207 24%  39% 21% 11%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 25%  30% 18% 20%  7% 

Männer bis 39 127 25%  35% 27% 13%  1% 

Frauen ab 40 225 24%  40% 18% 11%  7% 

Männer ab 40 215 24%  36% 27% 10%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 22%  35% 25% 12%  7% 

Lehre 218 23%  41% 19% 14%  3% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 19%  33% 30% 12%  6% 

Matura 116 26%  34% 21% 13%  5% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 33%  35% 21% 9%  2% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 23%  36% 25% 13%  3% 

Unterland, Osttirol 205 26%  36% 20% 11%  7% 

Oberland, Außerfern 120 22%  36% 24% 13%  4% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 24%  31% 24% 16%  4% 

mittel 294 21%  39% 26% 10%  4% 

dünn besiedelt 245 25%  37% 18% 14%  6% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 47%  31% 7% 12%  3% 

eher verschlechtern 370 18%  38% 30% 9%  4% 

nicht verändern 237 26%  34% 18% 17%  5% 
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Frage 3.4 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

das Zusammenleben von Alteingesessenen und Zuwgewanderten 
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GESAMT 701 24% 36% 23% 12% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 42%  34% 13% 10%  2% 

macht keinen Unterschied 203 30%  34% 13% 20%  3% 

eher schlecht 280 9%  41% 38% 7%  4% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 42%  29% 10% 15%  4% 

weniger gut 287 12%  45% 29% 11%  3% 

gar nicht gut 70 4%  32% 63% 1%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 36%  31% 14% 15%  4% 

weniger gut 206 14%  48% 26% 11%  2% 

gar nicht gut 68 5%  30% 55% 7%  3% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 42%  31% 12% 14%  2% 

überwiegend negativ 155 11%  33% 49% 6%  1% 

positiv und negativ gemischt 377 24%  40% 18% 14%  4% 
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Frage 3.5 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die soziale Sicherheit wie etwa Absicherung bei Arbeitslosigkeit, Krankheit oder im Alter 
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GESAMT 701 25% 51% 14% 7% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 28%  46% 16% 7%  2% 

weiblich 350 22%  55% 12% 6%  4% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 24%  46% 14% 11%  5% 

30 bis 44 Jahre 170 18%  58% 19% 2%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 20%  55% 15% 7%  3% 

60 Jahre und älter 207 36%  45% 10% 8%  2% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 16%  61% 10% 7%  6% 

Männer bis 39 127 27%  43% 21% 5%  3% 

Frauen ab 40 225 26%  52% 14% 6%  3% 

Männer ab 40 215 29%  49% 13% 8%  1% 

Bildung 
Pflichtschule 107 32%  48% 11% 8%  2% 

Lehre 218 18%  57% 18% 6%  1% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 27%  47% 12% 7%  8% 

Matura 116 28%  46% 14% 9%  3% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 25%  53% 15% 7%  0% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 23%  53% 16% 6%  2% 

Unterland, Osttirol 205 29%  48% 11% 9%  3% 

Oberland, Außerfern 120 24%  48% 16% 7%  5% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 22%  57% 16% 2%  3% 

mittel 294 26%  52% 14% 7%  1% 

dünn besiedelt 245 25%  49% 12% 10%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 40%  44% 5% 11%  0% 

eher verschlechtern 370 14%  59% 20% 3%  3% 

nicht verändern 237 37%  41% 9% 11%  2% 
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Frage 3.5 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die soziale Sicherheit wie etwa Absicherung bei Arbeitslosigkeit, Krankheit oder im Alter 
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GESAMT 701 25% 51% 14% 7% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 36%  48% 8% 8%  0% 

macht keinen Unterschied 203 28%  47% 16% 6%  2% 

eher schlecht 280 16%  57% 18% 6%  3% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 31%  48% 10% 8%  2% 

weniger gut 287 22%  52% 18% 6%  2% 

gar nicht gut 70 7%  65% 26% 3%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 31%  44% 13% 10%  3% 

weniger gut 206 25%  55% 14% 6%  1% 

gar nicht gut 68 16%  55% 27% 2%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 31%  56% 7% 4%  1% 

überwiegend negativ 155 15%  54% 26% 5%  0% 

positiv und negativ gemischt 377 26%  50% 13% 8%  3% 
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Frage 3.6 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

gutes und leistbares Wohnen 
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GESAMT 701 10% 48% 34% 6% 2% 

Geschlecht 
männlich 347 10%  45% 38% 6%  0% 

weiblich 350 9%  51% 32% 5%  3% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 7%  55% 32% 5%  1% 

30 bis 44 Jahre 170 8%  50% 38% 4%  0% 

45 bis 59 Jahre 179 8%  44% 38% 6%  3% 

60 Jahre und älter 207 14%  46% 30% 7%  3% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 6%  55% 34% 4%  2% 

Männer bis 39 127 7%  51% 37% 5%  0% 

Frauen ab 40 225 10%  49% 30% 6%  4% 

Männer ab 40 215 12%  42% 37% 7%  1% 

Bildung 
Pflichtschule 107 17%  44% 31% 6%  2% 

Lehre 218 9%  51% 33% 6%  2% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 9%  51% 29% 7%  3% 

Matura 116 7%  46% 43% 4%  0% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 8%  45% 40% 5%  1% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 8%  51% 35% 6%  1% 

Unterland, Osttirol 205 12%  48% 34% 3%  3% 

Oberland, Außerfern 120 12%  41% 35% 9%  3% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 7%  46% 39% 7%  1% 

mittel 294 8%  55% 32% 4%  1% 

dünn besiedelt 245 13%  43% 32% 7%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 23%  52% 23% 2%  0% 

eher verschlechtern 370 5%  47% 42% 5%  1% 

nicht verändern 237 14%  46% 28% 8%  3% 
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Frage 3.6 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

gutes und leistbares Wohnen 
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GESAMT 701 10% 48% 34% 6% 2% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 19%  40% 31% 8%  3% 

macht keinen Unterschied 203 11%  54% 29% 5%  1% 

eher schlecht 280 5%  47% 41% 6%  1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 13%  46% 33% 6%  2% 

weniger gut 287 7%  50% 37% 5%  0% 

gar nicht gut 70 7%  51% 35% 5%  1% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 15%  41% 36% 7%  1% 

weniger gut 206 6%  55% 33% 5%  1% 

gar nicht gut 68 5%  54% 37% 5%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 18%  43% 30% 8%  1% 

überwiegend negativ 155 5%  56% 34% 6%  0% 

positiv und negativ gemischt 377 8%  47% 38% 5%  2% 
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Frage 3.7 (Seite 1 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Teuerung 
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GESAMT 701 9% 49% 39% 2% 1% 

Geschlecht 
männlich 347 11%  46% 41% 2%  0% 

weiblich 350 7%  52% 37% 2%  2% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 6%  62% 29% 1%  2% 

30 bis 44 Jahre 170 7%  49% 41% 2%  1% 

45 bis 59 Jahre 179 6%  41% 48% 4%  0% 

60 Jahre und älter 207 15%  47% 36% 2%  0% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 1%  59% 35% 1%  4% 

Männer bis 39 127 10%  57% 33% 0%  0% 

Frauen ab 40 225 10%  49% 38% 3%  0% 

Männer ab 40 215 11%  40% 45% 3%  0% 

Bildung 
Pflichtschule 107 16%  41% 38% 4%  0% 

Lehre 218 8%  50% 41% 0%  1% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 6%  48% 42% 2%  2% 

Matura 116 7%  58% 33% 2%  0% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 10%  48% 38% 5%  0% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 6%  51% 42% 1%  0% 

Unterland, Osttirol 205 13%  50% 31% 4%  2% 

Oberland, Außerfern 120 10%  41% 45% 2%  2% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 5%  53% 42% 0%  0% 

mittel 294 9%  51% 38% 2%  1% 

dünn besiedelt 245 10%  48% 37% 4%  1% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 25%  56% 12% 4%  2% 

eher verschlechtern 370 3%  46% 48% 2%  1% 

nicht verändern 237 14%  50% 33% 2%  1% 
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Frage 3.7 (Seite 2 von 2): Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? 

die Teuerung 
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GESAMT 701 9% 49% 39% 2% 1% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 17%  42% 36% 4%  1% 

macht keinen Unterschied 203 9%  59% 29% 1%  1% 

eher schlecht 280 4%  47% 47% 2%  0% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 13%  50% 33% 2%  1% 

weniger gut 287 6%  48% 45% 2%  0% 

gar nicht gut 70 1%  49% 49% 1%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 12%  47% 36% 3%  1% 

weniger gut 206 7%  52% 40% 1%  0% 

gar nicht gut 68 1%  54% 44% 1%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 20%  52% 25% 3%  0% 

überwiegend negativ 155 0%  53% 42% 2%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 9%  45% 44% 2%  0% 
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Frage 4: Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in … sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Frage 4.1 (Seite 1 von 2): Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in 
… sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Tirol 
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GESAMT 701 4% 39% 41% 10% 6% 

Geschlecht 
männlich 347 5%  37% 42% 11%  5% 

weiblich 350 3%  41% 39% 9%  8% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 11%  41% 34% 7%  7% 

30 bis 44 Jahre 170 2%  41% 43% 9%  5% 

45 bis 59 Jahre 179 1%  39% 42% 11%  7% 

60 Jahre und älter 207 4%  36% 43% 11%  6% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 4%  42% 41% 6%  8% 

Männer bis 39 127 9%  45% 34% 10%  2% 

Frauen ab 40 225 3%  40% 39% 10%  7% 

Männer ab 40 215 2%  33% 47% 11%  7% 

Bildung 
Pflichtschule 107 10%  27% 48% 8%  7% 

Lehre 218 2%  40% 40% 11%  7% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 2%  36% 43% 12%  8% 

Matura 116 4%  45% 38% 10%  3% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 4%  45% 38% 7%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 4%  41% 39% 11%  5% 

Unterland, Osttirol 205 4%  40% 37% 11%  9% 

Oberland, Außerfern 120 6%  29% 53% 6%  6% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 5%  43% 34% 9%  8% 

mittel 294 4%  39% 41% 13%  3% 

dünn besiedelt 245 3%  35% 47% 5%  9% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 16%  54% 21% 5%  4% 

eher verschlechtern 370 1%  34% 44% 16%  5% 

nicht verändern 237 5%  42% 42% 2%  8% 
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Frage 4.1 (Seite 2 von 2): Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in 
… sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Tirol 
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GESAMT 701 4% 39% 41% 10% 6% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 13%  51% 28% 3%  5% 

macht keinen Unterschied 203 2%  58% 35% 2%  3% 

eher schlecht 280 1%  19% 54% 20%  6% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 9%  91% 0% 0%  0% 

weniger gut 287 0%  0% 100% 0%  0% 

gar nicht gut 70 0%  0% 0% 100%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 9%  61% 25% 1%  4% 

weniger gut 206 0%  17% 66% 13%  4% 

gar nicht gut 68 0%  9% 41% 50%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 8%  56% 29% 2%  5% 

überwiegend negativ 155 3%  25% 43% 28%  0% 

positiv und negativ gemischt 377 2%  39% 45% 6%  7% 
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Frage 4.2 (Seite 1 von 2): Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in 
… sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Ihrer Wohngemeinde 
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GESAMT 701 11% 48% 22% 7% 11% 

Geschlecht 
männlich 347 9%  49% 25% 8%  8% 

weiblich 350 13%  48% 20% 6%  13% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 14%  48% 21% 6%  11% 

30 bis 44 Jahre 170 11%  53% 23% 7%  6% 

45 bis 59 Jahre 179 8%  48% 24% 7%  12% 

60 Jahre und älter 207 13%  46% 21% 8%  12% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 16%  45% 20% 6%  14% 

Männer bis 39 127 11%  52% 24% 8%  5% 

Frauen ab 40 225 13%  49% 20% 7%  12% 

Männer ab 40 215 8%  48% 26% 8%  10% 

Bildung 
Pflichtschule 107 18%  38% 20% 7%  17% 

Lehre 218 5%  59% 22% 7%  8% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 13%  44% 24% 8%  12% 

Matura 116 13%  50% 20% 8%  10% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 14%  43% 27% 7%  9% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 11%  49% 27% 6%  6% 

Unterland, Osttirol 205 10%  50% 15% 10%  14% 

Oberland, Außerfern 120 15%  42% 20% 4%  19% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 12%  46% 28% 6%  7% 

mittel 294 10%  50% 26% 10%  3% 

dünn besiedelt 245 12%  48% 16% 4%  20% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 18%  54% 19% 3%  6% 

eher verschlechtern 370 9%  44% 25% 12%  10% 

nicht verändern 237 13%  54% 21% 1%  10% 
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Frage 4.2 (Seite 2 von 2): Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in 
… sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Ihrer Wohngemeinde 
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GESAMT 701 11% 48% 22% 7% 11% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 19%  57% 15% 2%  7% 

macht keinen Unterschied 203 13%  57% 22% 3%  4% 

eher schlecht 280 6%  39% 28% 14%  14% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 20%  70% 5% 1%  3% 

weniger gut 287 5%  39% 42% 5%  9% 

gar nicht gut 70 0%  12% 29% 48%  12% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 19%  62% 14% 1%  4% 

weniger gut 206 9%  39% 33% 10%  8% 

gar nicht gut 68 1%  15% 41% 30%  12% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 20%  55% 17% 2%  6% 

überwiegend negativ 155 6%  32% 37% 18%  8% 

positiv und negativ gemischt 377 11%  53% 20% 5%  10% 
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Frage 5: Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

Frage 5.1 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für Tirol als Ganzes 
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GESAMT 701 24% 29% 40% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 25%  32% 38% 5%  

weiblich 350 23%  27% 41% 9%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 25%  31% 32% 12%  

30 bis 44 Jahre 170 12%  41% 43% 4%  

45 bis 59 Jahre 179 27%  26% 42% 5%  

60 Jahre und älter 207 31%  21% 40% 8%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 22%  31% 34% 14%  

Männer bis 39 127 18%  39% 39% 5%  

Frauen ab 40 225 25%  25% 45% 6%  

Männer ab 40 215 30%  28% 37% 6%  

Bildung 
Pflichtschule 107 25%  22% 47% 6%  

Lehre 218 21%  31% 41% 7%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  28% 46% 5%  

Matura 116 23%  33% 38% 6%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 34%  29% 25% 12%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 23%  31% 38% 8%  

Unterland, Osttirol 205 27%  25% 42% 6%  

Oberland, Außerfern 120 22%  30% 41% 7%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 29%  29% 30% 11%  

mittel 294 23%  32% 40% 5%  

dünn besiedelt 245 22%  26% 45% 7%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 47%  33% 13% 7%  

eher verschlechtern 370 18%  24% 50% 8%  

nicht verändern 237 27%  37% 31% 4%  
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Frage 5.1 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für Tirol als Ganzes 
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GESAMT 701 24% 29% 40% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 100%  0% 0% 0%  

macht keinen Unterschied 203 0%  100% 0% 0%  

eher schlecht 280 0%  0% 100% 0%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 36%  41% 18% 5%  

weniger gut 287 16%  25% 53% 6%  

gar nicht gut 70 8%  6% 81% 5%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 36%  36% 22% 6%  

weniger gut 206 20%  23% 53% 5%  

gar nicht gut 68 5%  11% 82% 1%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 46%  36% 12% 6%  

überwiegend negativ 155 11%  25% 62% 1%  

positiv und negativ gemischt 377 22%  29% 41% 8%  
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Frage 5.2 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für den Arbeitsmarkt 
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GESAMT 701 41% 26% 28% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 39%  30% 29% 2%  

weiblich 350 43%  23% 27% 7%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 40%  34% 19% 7%  

30 bis 44 Jahre 170 30%  30% 37% 3%  

45 bis 59 Jahre 179 48%  20% 29% 3%  

60 Jahre und älter 207 46%  23% 26% 5%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 43%  24% 25% 8%  

Männer bis 39 127 32%  36% 30% 2%  

Frauen ab 40 225 45%  22% 28% 6%  

Männer ab 40 215 44%  26% 28% 2%  

Bildung 
Pflichtschule 107 49%  23% 26% 3%  

Lehre 218 31%  30% 35% 4%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 40%  22% 30% 9%  

Matura 116 43%  27% 27% 3%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 54%  27% 16% 3%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 40%  29% 28% 4%  

Unterland, Osttirol 205 39%  24% 32% 5%  

Oberland, Außerfern 120 46%  24% 24% 6%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 42%  24% 27% 7%  

mittel 294 38%  32% 27% 2%  

dünn besiedelt 245 43%  23% 28% 6%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 45%  38% 11% 5%  

eher verschlechtern 370 34%  26% 35% 5%  

nicht verändern 237 50%  24% 23% 3%  
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Frage 5.2 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für den Arbeitsmarkt 
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GESAMT 701 41% 26% 28% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 76%  14% 7% 3%  

macht keinen Unterschied 203 44%  35% 19% 2%  

eher schlecht 280 19%  28% 49% 3%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 53%  25% 18% 3%  

weniger gut 287 36%  28% 32% 4%  

gar nicht gut 70 14%  22% 64% 0%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 53%  23% 19% 5%  

weniger gut 206 34%  30% 32% 4%  

gar nicht gut 68 11%  29% 61% 0%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 67%  21% 7% 5%  

überwiegend negativ 155 20%  33% 46% 1%  

positiv und negativ gemischt 377 41%  26% 30% 3%  
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Frage 5.3 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für das Sozialsystem 
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GESAMT 701 15% 21% 58% 6% 

Geschlecht 
männlich 347 14%  22% 61% 3%  

weiblich 350 15%  21% 55% 9%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 12%  28% 49% 11%  

30 bis 44 Jahre 170 14%  21% 61% 4%  

45 bis 59 Jahre 179 14%  25% 59% 3%  

60 Jahre und älter 207 18%  15% 61% 7%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 14%  22% 51% 12%  

Männer bis 39 127 10%  28% 58% 3%  

Frauen ab 40 225 16%  21% 57% 6%  

Männer ab 40 215 17%  19% 62% 2%  

Bildung 
Pflichtschule 107 21%  16% 58% 5%  

Lehre 218 10%  24% 61% 5%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 9%  18% 67% 6%  

Matura 116 15%  22% 53% 9%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 23%  26% 47% 3%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 13%  24% 57% 5%  

Unterland, Osttirol 205 13%  16% 65% 6%  

Oberland, Außerfern 120 22%  22% 50% 6%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 20%  21% 53% 7%  

mittel 294 12%  23% 62% 2%  

dünn besiedelt 245 15%  20% 57% 8%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 33%  27% 32% 8%  

eher verschlechtern 370 9%  19% 66% 6%  

nicht verändern 237 18%  25% 53% 4%  
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Frage 5.3 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für das Sozialsystem 
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GESAMT 701 15% 21% 58% 6% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 36%  24% 34% 6%  

macht keinen Unterschied 203 14%  42% 41% 4%  

eher schlecht 280 4%  6% 89% 1%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 23%  31% 40% 6%  

weniger gut 287 10%  16% 70% 4%  

gar nicht gut 70 4%  4% 92% 1%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 23%  29% 42% 6%  

weniger gut 206 9%  16% 71% 4%  

gar nicht gut 68 4%  8% 89% 0%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 28%  32% 36% 4%  

überwiegend negativ 155 8%  19% 74% 0%  

positiv und negativ gemischt 377 13%  18% 62% 7%  
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Frage 5.4 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für die Vielfalt und Offenheit im Land 
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GESAMT 701 36% 27% 31% 6% 

Geschlecht 
männlich 347 31%  30% 35% 4%  

weiblich 350 40%  25% 26% 9%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 38%  26% 26% 10%  

30 bis 44 Jahre 170 32%  30% 33% 5%  

45 bis 59 Jahre 179 39%  27% 29% 5%  

60 Jahre und älter 207 36%  25% 33% 7%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 47%  20% 19% 14%  

Männer bis 39 127 30%  29% 37% 3%  

Frauen ab 40 225 38%  26% 31% 6%  

Männer ab 40 215 32%  30% 34% 5%  

Bildung 
Pflichtschule 107 39%  19% 34% 7%  

Lehre 218 24%  35% 36% 6%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 30%  28% 33% 10%  

Matura 116 43%  29% 24% 4%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 57%  18% 20% 5%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 37%  26% 31% 7%  

Unterland, Osttirol 205 37%  29% 30% 5%  

Oberland, Außerfern 120 31%  29% 32% 7%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 44%  16% 32% 7%  

mittel 294 34%  30% 33% 3%  

dünn besiedelt 245 34%  30% 27% 9%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 48%  27% 19% 5%  

eher verschlechtern 370 30%  25% 38% 7%  

nicht verändern 237 41%  32% 23% 4%  
 

 
 
  



 

 

- 40 - 

Frage 5.4 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für die Vielfalt und Offenheit im Land 
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GESAMT 701 36% 27% 31% 6% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 77%  14% 8% 2%  

macht keinen Unterschied 203 36%  44% 16% 4%  

eher schlecht 280 12%  25% 58% 5%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 48%  32% 15% 5%  

weniger gut 287 30%  27% 38% 5%  

gar nicht gut 70 15%  7% 76% 1%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 49%  28% 19% 4%  

weniger gut 206 30%  27% 37% 6%  

gar nicht gut 68 6%  19% 73% 3%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 66%  19% 11% 4%  

überwiegend negativ 155 13%  29% 54% 5%  

positiv und negativ gemischt 377 36%  30% 28% 6%  
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Frage 5.5 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für unsere Gewohnheiten und Bräuche 
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GESAMT 701 11% 35% 51% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 7%  38% 52% 3%  

weiblich 350 14%  32% 49% 5%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 12%  38% 45% 5%  

30 bis 44 Jahre 170 10%  36% 52% 2%  

45 bis 59 Jahre 179 7%  35% 56% 2%  

60 Jahre und älter 207 15%  31% 48% 6%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 19%  30% 45% 6%  

Männer bis 39 127 5%  42% 51% 2%  

Frauen ab 40 225 12%  34% 51% 4%  

Männer ab 40 215 9%  36% 51% 4%  

Bildung 
Pflichtschule 107 10%  25% 57% 8%  

Lehre 218 9%  34% 53% 4%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 8%  30% 59% 3%  

Matura 116 8%  40% 51% 2%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 21%  48% 28% 3%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 11%  37% 48% 4%  

Unterland, Osttirol 205 10%  31% 55% 4%  

Oberland, Außerfern 120 10%  36% 50% 4%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 19%  33% 41% 7%  

mittel 294 7%  37% 53% 2%  

dünn besiedelt 245 10%  34% 52% 4%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 16%  47% 34% 3%  

eher verschlechtern 370 9%  29% 59% 3%  

nicht verändern 237 12%  41% 42% 5%  
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Frage 5.5 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für unsere Gewohnheiten und Bräuche 
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GESAMT 701 11% 35% 51% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 26%  44% 26% 3%  

macht keinen Unterschied 203 10%  46% 40% 4%  

eher schlecht 280 3%  21% 76% 1%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 15%  47% 36% 2%  

weniger gut 287 10%  30% 57% 4%  

gar nicht gut 70 3%  10% 87% 0%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 16%  44% 36% 4%  

weniger gut 206 10%  30% 57% 3%  

gar nicht gut 68 3%  15% 80% 1%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 21%  51% 22% 5%  

überwiegend negativ 155 6%  24% 70% 0%  

positiv und negativ gemischt 377 9%  34% 54% 3%  
 

 

  



 

 

- 43 - 

Frage 5.6 (Seite 1 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für das Gesundheits- und Pflegesystem 
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GESAMT 701 25% 23% 45% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 21%  27% 46% 6%  

weiblich 350 28%  19% 44% 8%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 18%  30% 41% 11%  

30 bis 44 Jahre 170 19%  25% 49% 8%  

45 bis 59 Jahre 179 27%  21% 48% 4%  

60 Jahre und älter 207 33%  19% 43% 6%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 26%  22% 40% 13%  

Männer bis 39 127 11%  32% 52% 6%  

Frauen ab 40 225 30%  17% 48% 5%  

Männer ab 40 215 27%  23% 44% 6%  

Bildung 
Pflichtschule 107 23%  24% 49% 5%  

Lehre 218 19%  24% 50% 7%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 26%  18% 47% 10%  

Matura 116 29%  23% 42% 6%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 31%  29% 34% 7%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 26%  23% 44% 6%  

Unterland, Osttirol 205 22%  21% 49% 8%  

Oberland, Außerfern 120 24%  26% 43% 7%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 27%  28% 38% 7%  

mittel 294 27%  22% 47% 5%  

dünn besiedelt 245 21%  23% 47% 9%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 30%  34% 29% 8%  

eher verschlechtern 370 21%  17% 56% 6%  

nicht verändern 237 30%  31% 34% 5%  
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Frage 5.6 (Seite 2 von 2): Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher 
schlecht oder macht sie dafür keinen Unterschied? 

für das Gesundheits- und Pflegesystem 
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GESAMT 701 25% 23% 45% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 52%  21% 24% 3%  

macht keinen Unterschied 203 23%  42% 32% 4%  

eher schlecht 280 11%  12% 73% 4%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 32%  30% 32% 6%  

weniger gut 287 21%  22% 53% 4%  

gar nicht gut 70 12%  2% 85% 1%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 34%  26% 33% 7%  

weniger gut 206 22%  21% 53% 4%  

gar nicht gut 68 8%  13% 78% 1%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 45%  31% 20% 5%  

überwiegend negativ 155 12%  18% 69% 1%  

positiv und negativ gemischt 377 23%  24% 45% 7%  
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Frage 6: Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder fast täglich, mehrmals pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 

Frage 6.1 (Seite 1 von 2): Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder 
fast täglich, mehrmals pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 

bei der Arbeit 
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GESAMT 701 29% 17% 11% 14% 22% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 32%  20% 10% 13%  21% 4% 

weiblich 350 26%  13% 12% 15%  23% 10% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 31%  29% 9% 14%  12% 4% 

30 bis 44 Jahre 170 38%  19% 17% 15%  8% 3% 

45 bis 59 Jahre 179 39%  16% 13% 15%  15% 3% 

60 Jahre und älter 207 13%  7% 5% 12%  46% 16% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 29%  24% 14% 15%  11% 8% 

Männer bis 39 127 43%  26% 9% 12%  10% 0% 

Frauen ab 40 225 24%  7% 11% 15%  31% 11% 

Männer ab 40 215 27%  17% 10% 13%  27% 6% 

Bildung 
Pflichtschule 107 19%  12% 9% 11%  39% 9% 

Lehre 218 29%  19% 8% 12%  23% 8% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 24%  19% 12% 17%  22% 7% 

Matura 116 36%  13% 15% 16%  13% 7% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 38%  18% 13% 14%  15% 2% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 32%  17% 11% 16%  19% 5% 

Unterland, Osttirol 205 26%  12% 11% 13%  27% 10% 

Oberland, Außerfern 120 25%  21% 13% 8%  24% 9% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 33%  18% 9% 17%  16% 7% 

mittel 294 34%  17% 11% 14%  20% 5% 

dünn besiedelt 245 23%  16% 12% 13%  28% 7% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 37%  25% 8% 16%  9% 5% 

eher verschlechtern 370 28%  17% 12% 15%  21% 7% 

nicht verändern 237 29%  14% 9% 12%  28% 8% 
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Frage 6.1 (Seite 2 von 2): Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder 
fast täglich, mehrmals pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 

bei der Arbeit 
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GESAMT 701 29% 17% 11% 14% 22% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 35%  15% 6% 11%  24% 9% 

macht keinen Unterschied 203 30%  20% 11% 15%  19% 5% 

eher schlecht 280 25%  15% 15% 16%  24% 4% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 32%  18% 9% 15%  20% 6% 

weniger gut 287 28%  16% 14% 14%  22% 6% 

gar nicht gut 70 34%  20% 8% 10%  22% 6% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 33%  18% 10% 14%  17% 8% 

weniger gut 206 26%  20% 12% 13%  25% 4% 

gar nicht gut 68 33%  17% 13% 14%  17% 6% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 33%  14% 8% 11%  28% 7% 

überwiegend negativ 155 30%  22% 17% 15%  14% 2% 

positiv und negativ gemischt 377 28%  16% 10% 15%  22% 9% 
 

 

  



 

 

- 47 - 

Frage 6.2 (Seite 1 von 2): Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder 
fast täglich, mehrmals pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 

in Ihrer Freizeit 
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GESAMT 701 16% 21% 21% 31% 10% 2% 

Geschlecht 
männlich 347 18%  22% 21% 30%  9% 1% 

weiblich 350 13%  21% 21% 32%  10% 3% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 23%  17% 22% 25%  8% 5% 

30 bis 44 Jahre 170 11%  29% 23% 27%  9% 2% 

45 bis 59 Jahre 179 17%  19% 22% 33%  9% 0% 

60 Jahre und älter 207 13%  20% 18% 37%  11% 1% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 15%  21% 26% 24%  7% 7% 

Männer bis 39 127 22%  24% 17% 29%  8% 0% 

Frauen ab 40 225 12%  21% 19% 37%  12% 0% 

Männer ab 40 215 16%  20% 23% 31%  9% 1% 

Bildung 
Pflichtschule 107 12%  18% 12% 32%  24% 2% 

Lehre 218 16%  22% 23% 30%  8% 1% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 15%  24% 16% 34%  9% 2% 

Matura 116 16%  25% 26% 27%  5% 2% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 18%  17% 28% 30%  3% 3% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 17%  23% 20% 32%  7% 1% 

Unterland, Osttirol 205 17%  22% 17% 31%  12% 2% 

Oberland, Außerfern 120 11%  17% 30% 28%  12% 2% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 23%  24% 13% 34%  4% 2% 

mittel 294 17%  25% 21% 31%  6% 0% 

dünn besiedelt 245 10%  16% 25% 31%  15% 3% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 21%  34% 12% 28%  2% 2% 

eher verschlechtern 370 17%  20% 23% 28%  10% 2% 

nicht verändern 237 11%  20% 21% 35%  11% 1% 
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Frage 6.2 (Seite 2 von 2): Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder 
fast täglich, mehrmals pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 

in Ihrer Freizeit 
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GESAMT 701 16% 21% 21% 31% 10% 2% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 19%  27% 17% 29%  7% 1% 

macht keinen Unterschied 203 14%  23% 26% 29%  5% 1% 

eher schlecht 280 16%  17% 21% 33%  13% 1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 17%  24% 22% 29%  6% 1% 

weniger gut 287 10%  22% 23% 37%  7% 1% 

gar nicht gut 70 36%  16% 18% 15%  15% 0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 17%  23% 20% 30%  9% 1% 

weniger gut 206 16%  25% 25% 29%  5% 0% 

gar nicht gut 68 32%  15% 20% 19%  13% 0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 18%  24% 15% 30%  10% 2% 

überwiegend negativ 155 20%  20% 26% 25%  8% 1% 

positiv und negativ gemischt 377 14%  21% 22% 33%  9% 1% 
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Frage 7: Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Frage 7.1 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Zugewanderte sollen sich den österreichischen Gepflogenheiten im Alltagsleben anpassen 
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GESAMT 701 58% 28% 9% 3% 3% 

Geschlecht 
männlich 347 56%  30% 9% 2%  3% 

weiblich 350 60%  26% 8% 4%  2% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 49%  30% 11% 3%  7% 

30 bis 44 Jahre 170 51%  31% 12% 5%  2% 

45 bis 59 Jahre 179 64%  27% 5% 2%  1% 

60 Jahre und älter 207 65%  25% 7% 2%  1% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 46%  31% 11% 6%  6% 

Männer bis 39 127 54%  28% 13% 2%  3% 

Frauen ab 40 225 67%  23% 7% 2%  1% 

Männer ab 40 215 57%  32% 6% 3%  2% 

Bildung 
Pflichtschule 107 62%  21% 9% 1%  6% 

Lehre 218 67%  22% 7% 2%  2% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 57%  29% 8% 4%  2% 

Matura 116 52%  34% 9% 5%  0% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 44%  37% 12% 3%  4% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 57%  27% 11% 3%  3% 

Unterland, Osttirol 205 61%  27% 7% 3%  2% 

Oberland, Außerfern 120 57%  31% 5% 4%  3% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 54%  28% 11% 3%  4% 

mittel 294 57%  29% 11% 2%  1% 

dünn besiedelt 245 61%  27% 5% 4%  3% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 43%  36% 15% 3%  3% 

eher verschlechtern 370 63%  25% 7% 3%  2% 

nicht verändern 237 54%  30% 10% 3%  3% 
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Frage 7.1 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Zugewanderte sollen sich den österreichischen Gepflogenheiten im Alltagsleben anpassen 
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GESAMT 701 58% 28% 9% 3% 3% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 43%  36% 13% 4%  4% 

macht keinen Unterschied 203 40%  43% 12% 3%  2% 

eher schlecht 280 80%  12% 5% 2%  0% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 46%  39% 11% 2%  2% 

weniger gut 287 61%  23% 9% 4%  3% 

gar nicht gut 70 89%  6% 2% 1%  2% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 41%  40% 12% 4%  3% 

weniger gut 206 65%  21% 8% 4%  2% 

gar nicht gut 68 77%  15% 6% 1%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 38%  37% 16% 3%  6% 

überwiegend negativ 155 68%  19% 7% 5%  1% 

positiv und negativ gemischt 377 62%  28% 7% 2%  1% 
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Frage 7.2 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Zugewanderte bereichern die österreichische Kultur 
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GESAMT 701 13% 26% 34% 23% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 11%  24% 36% 26%  2% 

weiblich 350 14%  27% 32% 21%  6% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 12%  28% 33% 19%  8% 

30 bis 44 Jahre 170 7%  28% 38% 25%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 15%  26% 34% 22%  3% 

60 Jahre und älter 207 16%  23% 31% 25%  4% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 12%  30% 34% 15%  9% 

Männer bis 39 127 8%  24% 36% 30%  2% 

Frauen ab 40 225 15%  26% 31% 23%  5% 

Männer ab 40 215 14%  24% 36% 23%  3% 

Bildung 
Pflichtschule 107 11%  23% 31% 31%  5% 

Lehre 218 10%  20% 37% 28%  4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 6%  26% 36% 29%  3% 

Matura 116 18%  30% 31% 15%  6% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 22%  35% 32% 7%  4% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 13%  25% 36% 21%  5% 

Unterland, Osttirol 205 11%  27% 27% 29%  6% 

Oberland, Außerfern 120 13%  24% 40% 22%  1% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 18%  27% 32% 16%  7% 

mittel 294 12%  27% 36% 22%  3% 

dünn besiedelt 245 11%  23% 35% 27%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 19%  40% 23% 7%  10% 

eher verschlechtern 370 8%  20% 36% 32%  3% 

nicht verändern 237 18%  29% 34% 15%  4% 
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Frage 7.2 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Zugewanderte bereichern die österreichische Kultur 
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GESAMT 701 13% 26% 34% 23% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 33%  38% 21% 6%  2% 

macht keinen Unterschied 203 11%  38% 36% 11%  3% 

eher schlecht 280 2%  11% 41% 44%  2% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 16%  36% 32% 12%  4% 

weniger gut 287 11%  22% 40% 24%  3% 

gar nicht gut 70 2%  6% 21% 69%  2% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 19%  34% 30% 13%  5% 

weniger gut 206 9%  25% 37% 26%  3% 

gar nicht gut 68 3%  9% 25% 60%  3% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 31%  38% 20% 9%  2% 

überwiegend negativ 155 6%  16% 31% 46%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 9%  26% 42% 19%  4% 
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Frage 7.3 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wenn wir zugewanderte Menschen auf Dauer von Wahlen ausschließen, wird es uns nicht gelingen Ihnen die 
österreichische Demokratie zu vermitteln 
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GESAMT 701 22% 26% 18% 22% 12% 

Geschlecht 
männlich 347 22%  25% 19% 25%  9% 

weiblich 350 23%  27% 18% 18%  14% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 27%  21% 20% 17%  16% 

30 bis 44 Jahre 170 17%  25% 24% 23%  11% 

45 bis 59 Jahre 179 24%  32% 15% 20%  9% 

60 Jahre und älter 207 22%  26% 15% 25%  12% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 24%  22% 24% 16%  15% 

Männer bis 39 127 23%  21% 19% 26%  11% 

Frauen ab 40 225 21%  30% 14% 20%  14% 

Männer ab 40 215 21%  27% 19% 24%  8% 

Bildung 
Pflichtschule 107 22%  29% 7% 28%  14% 

Lehre 218 17%  26% 19% 25%  13% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  24% 22% 22%  10% 

Matura 116 27%  25% 16% 18%  13% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 31%  25% 25% 13%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 23%  22% 21% 23%  11% 

Unterland, Osttirol 205 20%  31% 14% 23%  13% 

Oberland, Außerfern 120 25%  30% 18% 15%  11% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 30%  15% 20% 24%  11% 

mittel 294 18%  28% 20% 23%  11% 

dünn besiedelt 245 22%  30% 16% 19%  13% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 23%  40% 15% 11%  11% 

eher verschlechtern 370 19%  22% 20% 27%  12% 

nicht verändern 237 28%  28% 17% 17%  10% 
 

 
 
  



 

 

- 54 - 

Frage 7.3 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wenn wir zugewanderte Menschen auf Dauer von Wahlen ausschließen, wird es uns nicht gelingen Ihnen die 
österreichische Demokratie zu vermitteln 
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GESAMT 701 22% 26% 18% 22% 12% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 38%  31% 18% 9%  5% 

macht keinen Unterschied 203 27%  32% 18% 10%  13% 

eher schlecht 280 11%  20% 19% 38%  12% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 27%  31% 19% 11%  12% 

weniger gut 287 20%  25% 18% 27%  9% 

gar nicht gut 70 11%  10% 17% 49%  12% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 29%  34% 17% 10%  10% 

weniger gut 206 17%  23% 24% 27%  9% 

gar nicht gut 68 17%  12% 14% 42%  14% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 42%  25% 16% 10%  6% 

überwiegend negativ 155 14%  21% 17% 39%  9% 

positiv und negativ gemischt 377 20%  28% 20% 19%  12% 
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Frage 7.4 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es stört mich nicht, wenn Zugewanderte im Alltag auch eine andere Sprache als Deutsch sprechen 
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GESAMT 701 26% 28% 25% 19% 2% 

Geschlecht 
männlich 347 25%  28% 24% 20%  2% 

weiblich 350 27%  27% 27% 17%  2% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 21%  28% 27% 21%  3% 

30 bis 44 Jahre 170 20%  30% 26% 21%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 32%  29% 24% 14%  1% 

60 Jahre und älter 207 31%  25% 25% 18%  2% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 23%  23% 32% 18%  4% 

Männer bis 39 127 19%  32% 19% 29%  2% 

Frauen ab 40 225 28%  30% 24% 17%  1% 

Männer ab 40 215 30%  27% 26% 15%  2% 

Bildung 
Pflichtschule 107 27%  27% 21% 21%  4% 

Lehre 218 29%  28% 26% 16%  2% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 20%  28% 30% 20%  1% 

Matura 116 29%  27% 21% 21%  2% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 25%  29% 28% 17%  0% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 25%  30% 24% 19%  2% 

Unterland, Osttirol 205 29%  25% 25% 18%  4% 

Oberland, Außerfern 120 25%  25% 32% 18%  0% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 31%  25% 25% 17%  2% 

mittel 294 24%  30% 28% 17%  1% 

dünn besiedelt 245 27%  27% 23% 20%  2% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 23%  41% 27% 9%  0% 

eher verschlechtern 370 26%  25% 24% 22%  1% 

nicht verändern 237 27%  29% 27% 14%  3% 
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Frage 7.4 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es stört mich nicht, wenn Zugewanderte im Alltag auch eine andere Sprache als Deutsch sprechen 
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GESAMT 701 26% 28% 25% 19% 2% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 37%  31% 20% 11%  1% 

macht keinen Unterschied 203 16%  34% 32% 16%  2% 

eher schlecht 280 29%  22% 22% 26%  1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 23%  30% 26% 19%  2% 

weniger gut 287 26%  27% 29% 16%  1% 

gar nicht gut 70 37%  21% 8% 34%  0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 26%  31% 27% 14%  2% 

weniger gut 206 22%  27% 29% 20%  1% 

gar nicht gut 68 40%  14% 15% 30%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 40%  24% 17% 19%  1% 

überwiegend negativ 155 25%  24% 23% 27%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 22%  30% 29% 17%  2% 
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Frage 7.5 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist gut, wenn sich in Tirol auch Menschen nicht-österreichischer Herkunft politisch engagieren. 
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GESAMT 701 23% 29% 23% 20% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 23%  30% 23% 21%  3% 

weiblich 350 22%  29% 23% 19%  7% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 26%  37% 16% 14%  6% 

30 bis 44 Jahre 170 22%  28% 25% 21%  5% 

45 bis 59 Jahre 179 21%  28% 26% 19%  5% 

60 Jahre und älter 207 23%  25% 24% 23%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 26%  32% 20% 12%  10% 

Männer bis 39 127 24%  34% 16% 25%  0% 

Frauen ab 40 225 19%  27% 26% 22%  6% 

Männer ab 40 215 23%  27% 28% 18%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 24%  25% 24% 20%  7% 

Lehre 218 16%  29% 24% 25%  5% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  26% 31% 19%  4% 

Matura 116 23%  36% 17% 19%  5% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 37%  33% 16% 11%  4% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 24%  30% 22% 18%  5% 

Unterland, Osttirol 205 20%  24% 26% 22%  7% 

Oberland, Außerfern 120 22%  35% 20% 20%  2% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 35%  29% 17% 17%  2% 

mittel 294 21%  32% 24% 19%  3% 

dünn besiedelt 245 17%  27% 27% 20%  9% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 29%  40% 19% 8%  4% 

eher verschlechtern 370 17%  27% 25% 26%  5% 

nicht verändern 237 29%  31% 23% 14%  4% 
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Frage 7.5 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist gut, wenn sich in Tirol auch Menschen nicht-österreichischer Herkunft politisch engagieren. 
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GESAMT 701 23% 29% 23% 20% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 42%  31% 17% 4%  5% 

macht keinen Unterschied 203 26%  40% 21% 7%  6% 

eher schlecht 280 9%  20% 30% 39%  2% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 30%  37% 18% 10%  6% 

weniger gut 287 19%  27% 27% 22%  5% 

gar nicht gut 70 10%  12% 24% 53%  1% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 34%  35% 17% 9%  5% 

weniger gut 206 19%  24% 28% 26%  3% 

gar nicht gut 68 8%  20% 15% 56%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 54%  28% 12% 3%  3% 

überwiegend negativ 155 11%  27% 20% 41%  1% 

positiv und negativ gemischt 377 18%  30% 29% 16%  6% 
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Frage 7.6 (Seite 1 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Der Umgang mit gesellschaftlicher Vielfalt muss bereits in den Tiroler Schulen verankert werden 
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GESAMT 701 37% 32% 14% 13% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 34%  35% 14% 14%  3% 

weiblich 350 41%  30% 13% 11%  5% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 35%  34% 10% 13%  7% 

30 bis 44 Jahre 170 23%  38% 20% 16%  3% 

45 bis 59 Jahre 179 44%  30% 15% 11%  1% 

60 Jahre und älter 207 46%  29% 10% 11%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 33%  35% 15% 10%  7% 

Männer bis 39 127 29%  37% 10% 20%  3% 

Frauen ab 40 225 46%  28% 12% 11%  3% 

Männer ab 40 215 37%  33% 17% 10%  3% 

Bildung 
Pflichtschule 107 46%  26% 8% 17%  3% 

Lehre 218 33%  30% 18% 15%  4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 33%  35% 12% 14%  6% 

Matura 116 38%  34% 16% 10%  2% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 43%  37% 11% 5%  4% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 37%  33% 12% 14%  4% 

Unterland, Osttirol 205 33%  34% 14% 15%  3% 

Oberland, Außerfern 120 44%  29% 19% 6%  4% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 48%  28% 9% 9%  6% 

mittel 294 35%  35% 13% 14%  3% 

dünn besiedelt 245 35%  32% 18% 11%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 40%  47% 6% 0%  8% 

eher verschlechtern 370 33%  29% 15% 19%  3% 

nicht verändern 237 42%  34% 13% 7%  3% 
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Frage 7.6 (Seite 2 von 2): Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, 
ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Der Umgang mit gesellschaftlicher Vielfalt muss bereits in den Tiroler Schulen verankert werden 
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GESAMT 701 37% 32% 14% 13% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 58%  30% 7% 3%  2% 

macht keinen Unterschied 203 37%  45% 13% 4%  1% 

eher schlecht 280 26%  27% 19% 26%  2% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 43%  40% 11% 5%  2% 

weniger gut 287 36%  30% 16% 14%  3% 

gar nicht gut 70 22%  16% 16% 42%  4% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 44%  40% 10% 5%  2% 

weniger gut 206 38%  28% 17% 13%  4% 

gar nicht gut 68 23%  17% 14% 44%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 61%  29% 5% 4%  1% 

überwiegend negativ 155 21%  30% 20% 29%  1% 

positiv und negativ gemischt 377 36%  36% 15% 9%  3% 
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Frage 8: Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 

Frage 8.1 (Seite 1 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

die Österreichische Bundesregierung 

 
 
 

 

(n) s
e
h
r 

g
u
t 

z
ie

m
lic

h
 g

u
t 

w
e
n
ig

e
r 

g
u
t 

g
a
r 

n
ic

h
t 
g
u
t 

k
e
n
n
e
 i
c
h
 n

ic
h
t/
w

e
iß

 n
ic

h
t 

k
e
in

e
 A

n
g
a
b
e
 

GESAMT 701 2% 16% 39% 33% 5% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 2%  17% 38% 38%  3% 2% 

weiblich 350 3%  16% 39% 28%  6% 8% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 4%  16% 36% 30%  6% 8% 

30 bis 44 Jahre 170 2%  16% 42% 32%  3% 4% 

45 bis 59 Jahre 179 1%  10% 43% 35%  5% 6% 

60 Jahre und älter 207 3%  22% 33% 34%  6% 2% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 3%  18% 43% 21%  5% 10% 

Männer bis 39 127 4%  16% 36% 37%  5% 2% 

Frauen ab 40 225 3%  14% 37% 33%  7% 6% 

Männer ab 40 215 1%  17% 39% 38%  3% 2% 

Bildung 
Pflichtschule 107 4%  13% 40% 36%  3% 4% 

Lehre 218 1%  15% 36% 40%  5% 4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 2%  16% 38% 34%  3% 8% 

Matura 116 4%  20% 39% 28%  7% 2% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 2%  21% 41% 22%  7% 6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 3%  17% 41% 30%  5% 4% 

Unterland, Osttirol 205 2%  18% 33% 36%  5% 6% 

Oberland, Außerfern 120 1%  13% 39% 38%  3% 6% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 3%  16% 35% 31%  9% 6% 

mittel 294 3%  16% 39% 38%  3% 2% 

dünn besiedelt 245 1%  18% 41% 29%  4% 8% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 12%  30% 40% 10%  3% 5% 

eher verschlechtern 370 1%  11% 38% 42%  5% 3% 

nicht verändern 237 2%  22% 40% 26%  5% 5% 
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Frage 8.1 (Seite 2 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

die Österreichische Bundesregierung 
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GESAMT 701 2% 16% 39% 33% 5% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 5%  23% 44% 18%  8% 3% 

macht keinen Unterschied 203 2%  22% 49% 21%  4% 2% 

eher schlecht 280 1%  10% 33% 51%  2% 3% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 6%  23% 44% 18%  6% 5% 

weniger gut 287 0%  12% 38% 42%  4% 3% 

gar nicht gut 70 0%  2% 30% 67%  1% 0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 6%  25% 39% 21%  5% 4% 

weniger gut 206 0%  13% 43% 38%  4% 2% 

gar nicht gut 68 0%  10% 20% 69%  1% 0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 3%  19% 44% 22%  7% 5% 

überwiegend negativ 155 3%  15% 33% 45%  2% 1% 

positiv und negativ gemischt 377 2%  16% 41% 32%  4% 5% 
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Frage 8.2 (Seite 1 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

die Tiroler Landesregierung 
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GESAMT 701 3% 25% 38% 22% 6% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 3%  28% 35% 27%  3% 3% 

weiblich 350 3%  23% 41% 17%  8% 7% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 1%  27% 37% 21%  4% 10% 

30 bis 44 Jahre 170 3%  22% 41% 25%  4% 6% 

45 bis 59 Jahre 179 3%  21% 42% 22%  8% 3% 

60 Jahre und älter 207 5%  31% 34% 20%  6% 4% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 2%  23% 44% 15%  6% 11% 

Männer bis 39 127 1%  28% 32% 33%  3% 3% 

Frauen ab 40 225 4%  23% 38% 19%  10% 5% 

Männer ab 40 215 4%  28% 38% 22%  3% 4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 6%  23% 44% 20%  3% 4% 

Lehre 218 2%  26% 38% 23%  5% 6% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 2%  24% 40% 24%  6% 4% 

Matura 116 4%  27% 36% 22%  7% 4% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 3%  28% 33% 21%  8% 7% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 3%  23% 40% 23%  7% 5% 

Unterland, Osttirol 205 4%  29% 34% 21%  6% 6% 

Oberland, Außerfern 120 2%  29% 40% 22%  3% 5% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 1%  27% 31% 24%  11% 7% 

mittel 294 3%  25% 40% 26%  3% 3% 

dünn besiedelt 245 3%  26% 41% 17%  6% 7% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 8%  38% 36% 8%  1% 8% 

eher verschlechtern 370 2%  20% 40% 30%  6% 4% 

nicht verändern 237 5%  32% 37% 14%  7% 6% 
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Frage 8.2 (Seite 2 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

die Tiroler Landesregierung 
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GESAMT 701 3% 25% 38% 22% 6% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 5%  38% 30% 15%  9% 3% 

macht keinen Unterschied 203 3%  35% 40% 14%  4% 5% 

eher schlecht 280 2%  13% 46% 33%  4% 1% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 6%  36% 35% 11%  6% 6% 

weniger gut 287 1%  18% 44% 27%  6% 3% 

gar nicht gut 70 0%  9% 34% 57%  0% 0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 6%  38% 33% 15%  5% 4% 

weniger gut 206 1%  19% 49% 25%  4% 3% 

gar nicht gut 68 0%  13% 37% 49%  0% 1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 6%  34% 34% 16%  4% 5% 

überwiegend negativ 155 0%  22% 38% 36%  2% 1% 

positiv und negativ gemischt 377 3%  25% 40% 20%  7% 5% 
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Frage 8.3 (Seite 1 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

Integrationsministerin Susanne Raab 
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GESAMT 701 2% 14% 28% 26% 22% 8% 

Geschlecht 
männlich 347 2%  16% 31% 33%  13% 5% 

weiblich 350 2%  14% 25% 18%  31% 11% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 2%  16% 23% 17%  32% 10% 

30 bis 44 Jahre 170 3%  11% 30% 28%  21% 7% 

45 bis 59 Jahre 179 1%  10% 31% 26%  22% 10% 

60 Jahre und älter 207 2%  19% 26% 28%  18% 6% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 1%  15% 20% 12%  40% 13% 

Männer bis 39 127 4%  16% 30% 32%  14% 4% 

Frauen ab 40 225 3%  13% 27% 22%  27% 9% 

Männer ab 40 215 1%  15% 32% 33%  13% 6% 

Bildung 
Pflichtschule 107 5%  14% 27% 18%  25% 12% 

Lehre 218 1%  13% 28% 27%  22% 9% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 0%  17% 28% 31%  17% 7% 

Matura 116 4%  17% 27% 25%  22% 5% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 1%  12% 30% 23%  28% 7% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 3%  14% 29% 26%  22% 7% 

Unterland, Osttirol 205 2%  17% 24% 26%  23% 9% 

Oberland, Außerfern 120 0%  13% 29% 25%  23% 11% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 4%  10% 30% 24%  25% 7% 

mittel 294 1%  15% 30% 30%  17% 6% 

dünn besiedelt 245 1%  17% 23% 20%  28% 10% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 11%  21% 34% 7%  16% 11% 

eher verschlechtern 370 1%  10% 27% 35%  22% 6% 

nicht verändern 237 2%  20% 27% 17%  25% 9% 
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Frage 8.3 (Seite 2 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

Integrationsministerin Susanne Raab 
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GESAMT 701 2% 14% 28% 26% 22% 8% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 4%  23% 29% 17%  19% 7% 

macht keinen Unterschied 203 1%  19% 34% 15%  25% 5% 

eher schlecht 280 1%  8% 26% 39%  19% 7% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 4%  19% 29% 13%  26% 9% 

weniger gut 287 1%  12% 30% 31%  21% 5% 

gar nicht gut 70 0%  4% 22% 65%  8% 0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 4%  17% 29% 15%  25% 10% 

weniger gut 206 1%  14% 33% 31%  17% 3% 

gar nicht gut 68 0%  9% 24% 51%  11% 4% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 3%  15% 28% 19%  24% 10% 

überwiegend negativ 155 2%  13% 34% 35%  14% 3% 

positiv und negativ gemischt 377 2%  15% 26% 25%  24% 9% 
 

 

  



 

 

- 67 - 

Frage 8.4 (Seite 1 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

Landeshauptmann-Stellvertreter Georg Dornauer 
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GESAMT 701 4% 26% 25% 17% 18% 9% 

Geschlecht 
männlich 347 5%  30% 26% 21%  9% 8% 

weiblich 350 2%  23% 24% 14%  27% 10% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 3%  22% 19% 16%  25% 15% 

30 bis 44 Jahre 170 4%  23% 30% 15%  18% 10% 

45 bis 59 Jahre 179 3%  24% 24% 20%  19% 9% 

60 Jahre und älter 207 5%  33% 26% 17%  15% 5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 2%  20% 22% 11%  29% 16% 

Männer bis 39 127 5%  27% 20% 23%  13% 12% 

Frauen ab 40 225 3%  25% 25% 16%  25% 7% 

Männer ab 40 215 6%  30% 31% 20%  8% 6% 

Bildung 
Pflichtschule 107 8%  19% 28% 15%  22% 7% 

Lehre 218 3%  30% 27% 14%  15% 11% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 2%  30% 24% 21%  13% 10% 

Matura 116 6%  25% 21% 19%  21% 8% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 3%  22% 24% 19%  26% 7% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 4%  26% 24% 17%  20% 8% 

Unterland, Osttirol 205 4%  28% 21% 21%  16% 10% 

Oberland, Außerfern 120 3%  25% 34% 11%  16% 10% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 5%  23% 19% 18%  25% 9% 

mittel 294 2%  29% 28% 21%  12% 8% 

dünn besiedelt 245 5%  27% 25% 12%  22% 9% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 9%  34% 22% 8%  8% 18% 

eher verschlechtern 370 3%  23% 27% 22%  18% 7% 

nicht verändern 237 5%  29% 23% 12%  22% 9% 
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Frage 8.4 (Seite 2 von 2): Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich 
betrifft: Machen die folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut 
oder gar nicht gut? 

Landeshauptmann-Stellvertreter Georg Dornauer 
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GESAMT 701 4% 26% 25% 17% 18% 9% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 6%  35% 23% 11%  19% 6% 

macht keinen Unterschied 203 3%  30% 30% 10%  18% 9% 

eher schlecht 280 4%  21% 25% 28%  16% 6% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 5%  31% 23% 10%  21% 11% 

weniger gut 287 3%  26% 28% 19%  17% 7% 

gar nicht gut 70 2%  10% 28% 52%  7% 1% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 6%  32% 24% 10%  18% 10% 

weniger gut 206 2%  26% 30% 22%  15% 5% 

gar nicht gut 68 2%  17% 23% 46%  9% 4% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 7%  29% 21% 11%  22% 10% 

überwiegend negativ 155 2%  22% 31% 29%  12% 4% 

positiv und negativ gemischt 377 3%  27% 24% 16%  20% 10% 
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Frage 9: Wie ist Ihre Meinung: Nach wie vielen Jahren Aufenthalt in Österreich sollen im Ausland geborene Zugewanderte die Möglichkeit haben, unter bestimmten Voraussetzungen die Staatsbürgerschaft zu bekommen? 

Frage 9 (Seite 1 von 2): Wie ist Ihre Meinung: Nach wie vielen Jahren Aufenthalt in Österreich sollen im 
Ausland geborene Zugewanderte die Möglichkeit haben, unter bestimmten Voraussetzungen die 
Staatsbürgerschaft zu bekommen? 
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GESAMT 701 11% 26% 32% 6% 5% 8% 13% 

Geschlecht 
männlich 347 11%  27% 34% 5%  6% 8% 8% 

weiblich 350 11%  24% 29% 6%  4% 8% 17% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 17%  26% 25% 1%  11% 10% 9% 

30 bis 44 Jahre 170 14%  24% 27% 4%  6% 10% 15% 

45 bis 59 Jahre 179 9%  24% 33% 6%  5% 8% 15% 

60 Jahre und älter 207 7%  29% 39% 10%  1% 4% 10% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 18%  22% 21% 4%  7% 9% 19% 

Männer bis 39 127 18%  29% 28% 0%  12% 11% 2% 

Frauen ab 40 225 7%  25% 34% 7%  3% 8% 16% 

Männer ab 40 215 7%  26% 38% 7%  3% 6% 12% 

Bildung 
Pflichtschule 107 6%  30% 33% 4%  3% 9% 14% 

Lehre 218 11%  22% 30% 6%  6% 10% 15% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 12%  22% 34% 10%  5% 8% 9% 

Matura 116 15%  27% 30% 4%  8% 7% 9% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 12%  31% 33% 2%  4% 3% 14% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 12%  26% 30% 6%  5% 8% 12% 

Unterland, Osttirol 205 12%  19% 37% 8%  4% 10% 11% 

Oberland, Außerfern 120 9%  34% 27% 1%  7% 5% 16% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 15%  31% 27% 5%  4% 7% 11% 

mittel 294 10%  26% 29% 7%  5% 11% 12% 

dünn besiedelt 245 11%  22% 38% 4%  7% 5% 14% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 21%  27% 23% 3%  8% 6% 12% 

eher verschlechtern 370 11%  22% 33% 6%  7% 11% 11% 

nicht verändern 237 10%  32% 33% 5%  2% 4% 14% 
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Frage 9 (Seite 2 von 2): Wie ist Ihre Meinung: Nach wie vielen Jahren Aufenthalt in Österreich sollen im 
Ausland geborene Zugewanderte die Möglichkeit haben, unter bestimmten Voraussetzungen die 
Staatsbürgerschaft zu bekommen? 
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GESAMT 701 11% 26% 32% 6% 5% 8% 13% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 12%  36% 27% 5%  2% 2% 16% 

macht keinen Unterschied 203 17%  29% 26% 5%  2% 7% 14% 

eher schlecht 280 6%  19% 38% 7%  9% 14% 8% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 16%  33% 24% 5%  3% 4% 14% 

weniger gut 287 10%  22% 39% 5%  5% 8% 12% 

gar nicht gut 70 2%  8% 32% 10%  18% 27% 3% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 16%  31% 26% 6%  2% 4% 15% 

weniger gut 206 9%  27% 33% 5%  8% 11% 7% 

gar nicht gut 68 8%  10% 25% 7%  16% 26% 8% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 18%  38% 25% 2%  2% 0% 14% 

überwiegend negativ 155 9%  10% 34% 7%  11% 24% 4% 

positiv und negativ gemischt 377 10%  28% 34% 6%  3% 5% 13% 
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Frage 10: Und nun zum Thema Menschen auf der Flucht: Wie würden Sie allgemein Ihre Gefühle gegenüber in Tirol lebenden Flüchtlingen beschreiben, überwiegend positiv, überwiegend negativ oder positiv und negativ gemischt? 

Frage 10 (Seite 1 von 2): Und nun zum Thema Menschen auf der Flucht: Wie würden Sie allgemein Ihre 
Gefühle gegenüber in Tirol lebenden Flüchtlingen beschreiben, überwiegend positiv, überwiegend negativ 
oder positiv und negativ gemischt? 
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GESAMT 701 18% 22% 54% 6% 

Geschlecht 
männlich 347 17%  25% 52% 5%  

weiblich 350 18%  19% 56% 7%  

Alter 
bis 29 Jahre 140 19%  32% 41% 7%  

30 bis 44 Jahre 170 17%  27% 53% 3%  

45 bis 59 Jahre 179 17%  17% 59% 7%  

60 Jahre und älter 207 18%  15% 59% 7%  

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 19%  27% 47% 7%  

Männer bis 39 127 17%  38% 42% 3%  

Frauen ab 40 225 18%  15% 60% 7%  

Männer ab 40 215 18%  17% 58% 6%  

Bildung 
Pflichtschule 107 22%  23% 46% 10%  

Lehre 218 13%  25% 56% 6%  

weiterführende Schule ohne Matura 150 18%  23% 52% 7%  

Matura 116 19%  22% 55% 5%  

Hochschule/Universität/Akademie 110 21%  16% 58% 4%  

Region 
Großraum Innsbruck 376 17%  26% 52% 5%  

Unterland, Osttirol 205 16%  20% 56% 8%  

Oberland, Außerfern 120 23%  15% 56% 7%  

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 22%  24% 49% 4%  

mittel 294 16%  22% 56% 5%  

dünn besiedelt 245 19%  19% 54% 8%  

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 22%  22% 46% 10%  

eher verschlechtern 370 15%  28% 53% 4%  

nicht verändern 237 21%  13% 57% 8%  
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Frage 10 (Seite 2 von 2): Und nun zum Thema Menschen auf der Flucht: Wie würden Sie allgemein Ihre 
Gefühle gegenüber in Tirol lebenden Flüchtlingen beschreiben, überwiegend positiv, überwiegend negativ 
oder positiv und negativ gemischt? 
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GESAMT 701 18% 22% 54% 6% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 34%  10% 49% 6%  

macht keinen Unterschied 203 22%  19% 54% 5%  

eher schlecht 280 5%  35% 56% 4%  

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 27%  15% 52% 6%  

weniger gut 287 12%  23% 59% 5%  

gar nicht gut 70 4%  63% 32% 1%  

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 30%  12% 53% 5%  

weniger gut 206 8%  28% 59% 5%  

gar nicht gut 68 5%  74% 18% 4%  

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 100%  0% 0% 0%  

überwiegend negativ 155 0%  100% 0% 0%  

positiv und negativ gemischt 377 0%  0% 100% 0%  
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Frage 11: Leben derzeit Flüchtlinge in Ihrer Gemeinde? 

Frage 11 (Seite 1 von 2): Leben derzeit Flüchtlinge in Ihrer Gemeinde? 
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GESAMT 701 64% 19% 17% 

Geschlecht 
männlich 347 70%  15% 15% 

weiblich 350 57%  23% 20% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 59%  17% 23% 

30 bis 44 Jahre 170 57%  25% 18% 

45 bis 59 Jahre 179 70%  18% 12% 

60 Jahre und älter 207 66%  17% 17% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 51%  22% 27% 

Männer bis 39 127 65%  17% 18% 

Frauen ab 40 225 60%  23% 17% 

Männer ab 40 215 73%  14% 12% 

Bildung 
Pflichtschule 107 57%  34% 8% 

Lehre 218 64%  16% 20% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 63%  14% 23% 

Matura 116 70%  16% 15% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 65%  19% 16% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 70%  12% 18% 

Unterland, Osttirol 205 57%  25% 18% 

Oberland, Außerfern 120 54%  30% 15% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 79%  9% 12% 

mittel 294 72%  11% 18% 

dünn besiedelt 245 45%  35% 20% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 60%  24% 16% 

eher verschlechtern 370 69%  16% 16% 

nicht verändern 237 59%  22% 19% 
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Frage 11 (Seite 2 von 2): Leben derzeit Flüchtlinge in Ihrer Gemeinde? 
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GESAMT 701 64% 19% 17% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 69%  18% 12% 

macht keinen Unterschied 203 57%  25% 18% 

eher schlecht 280 67%  16% 17% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 59%  21% 20% 

weniger gut 287 68%  17% 15% 

gar nicht gut 70 84%  7% 8% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 70%  18% 12% 

weniger gut 206 70%  18% 13% 

gar nicht gut 68 80%  11% 9% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 61%  20% 18% 

überwiegend negativ 155 75%  15% 10% 

positiv und negativ gemischt 377 62%  19% 18% 
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Frage 12: Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr gut, ziemlich gut, weniger gut, gar nicht gut? 

Frage 12.1 (Seite 1 von 2): Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr 
gut, ziemlich gut, weniger gut, gar nicht gut? 

in Tirol 
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GESAMT 701 4% 35% 29% 10% 22% 

Geschlecht 
männlich 347 4%  37% 31% 10%  18% 

weiblich 350 4%  33% 28% 9%  26% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 7%  35% 35% 10%  13% 

30 bis 44 Jahre 170 4%  34% 26% 10%  25% 

45 bis 59 Jahre 179 2%  38% 28% 8%  24% 

60 Jahre und älter 207 3%  33% 29% 11%  24% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 5%  33% 34% 5%  23% 

Männer bis 39 127 7%  37% 28% 15%  12% 

Frauen ab 40 225 3%  33% 25% 11%  28% 

Männer ab 40 215 3%  36% 32% 8%  22% 

Bildung 
Pflichtschule 107 7%  31% 29% 7%  26% 

Lehre 218 3%  33% 27% 14%  24% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 2%  39% 27% 10%  21% 

Matura 116 3%  38% 34% 10%  15% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 6%  34% 33% 3%  24% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 4%  38% 29% 11%  19% 

Unterland, Osttirol 205 5%  31% 27% 9%  28% 

Oberland, Außerfern 120 2%  33% 37% 7%  22% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 4%  41% 29% 10%  17% 

mittel 294 3%  34% 30% 10%  22% 

dünn besiedelt 245 5%  31% 29% 8%  26% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 13%  51% 20% 1%  15% 

eher verschlechtern 370 3%  27% 35% 14%  21% 

nicht verändern 237 3%  43% 23% 6%  25% 
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Frage 12.1 (Seite 2 von 2): Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr 
gut, ziemlich gut, weniger gut, gar nicht gut? 

in Tirol 
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GESAMT 701 4% 35% 29% 10% 22% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 9%  50% 24% 2%  16% 

macht keinen Unterschied 203 3%  45% 23% 4%  26% 

eher schlecht 280 2%  19% 39% 20%  19% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 7%  57% 12% 2%  22% 

weniger gut 287 2%  21% 47% 10%  20% 

gar nicht gut 70 0%  4% 37% 49%  10% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 10%  90% 0% 0%  0% 

weniger gut 206 0%  0% 100% 0%  0% 

gar nicht gut 68 0%  0% 0% 100%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 7%  58% 13% 3%  20% 

überwiegend negativ 155 5%  17% 38% 33%  8% 

positiv und negativ gemischt 377 3%  36% 32% 3%  26% 
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Frage 12.2 (Seite 1 von 2): Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr 
gut, ziemlich gut, weniger gut, gar nicht gut? 

in Ihrer Wohngemeinde 
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GESAMT 446 13% 44% 22% 12% 9% 

Geschlecht 
männlich 244 11%  45% 23% 13%  8% 

weiblich 201 16%  42% 22% 9%  11% 

Alter 
bis 29 Jahre 83 13%  36% 28% 19%  5% 

30 bis 44 Jahre 97 14%  48% 22% 10%  5% 

45 bis 59 Jahre 125 9%  46% 22% 10%  12% 

60 Jahre und älter 136 16%  44% 20% 8%  12% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 62 12%  40% 31% 7%  11% 

Männer bis 39 83 17%  41% 22% 20%  0% 

Frauen ab 40 135 18%  42% 18% 11%  11% 

Männer ab 40 157 8%  47% 23% 9%  12% 

Bildung 
Pflichtschule 62 15%  55% 15% 7%  8% 

Lehre 139 13%  42% 20% 14%  11% 

weiterführende Schule ohne Matura 94 12%  44% 22% 17%  5% 

Matura 81 12%  46% 27% 11%  4% 

Hochschule/Universität/Akademie 71 15%  35% 28% 5%  17% 

Region 
Großraum Innsbruck 263 11%  42% 25% 11%  11% 

Unterland, Osttirol 118 14%  46% 20% 11%  10% 

Oberland, Außerfern 65 19%  50% 15% 15%  0% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 107 11%  38% 28% 10%  12% 

mittel 210 13%  43% 21% 13%  9% 

dünn besiedelt 110 16%  49% 19% 11%  5% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 43 21%  51% 22% 6%  0% 

eher verschlechtern 254 12%  38% 24% 15%  10% 

nicht verändern 141 13%  53% 19% 7%  10% 
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Frage 12.2 (Seite 2 von 2): Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr 
gut, ziemlich gut, weniger gut, gar nicht gut? 

in Ihrer Wohngemeinde 
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GESAMT 446 13% 44% 22% 12% 9% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 117 25%  48% 18% 0%  9% 

macht keinen Unterschied 117 11%  58% 17% 6%  8% 

eher schlecht 188 7%  32% 28% 24%  8% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 177 22%  58% 10% 1%  8% 

weniger gut 195 9%  41% 31% 11%  8% 

gar nicht gut 59 0%  8% 34% 49%  9% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 191 23%  69% 5% 0%  3% 

weniger gut 144 5%  31% 55% 6%  3% 

gar nicht gut 54 0%  6% 19% 74%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 77 30%  52% 11% 1%  5% 

überwiegend negativ 117 7%  23% 30% 34%  6% 

positiv und negativ gemischt 235 11%  51% 22% 5%  11% 
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Frage 13: Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Frage 13.1 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich sollte sich zuerst um die Probleme im eigenen Land kümmern, für Flüchtlinge bleibt da weder Platz noch 
Geld 
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GESAMT 701 31% 24% 23% 17% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 34%  23% 23% 17%  3% 

weiblich 350 28%  25% 23% 17%  6% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 31%  22% 25% 14%  9% 

30 bis 44 Jahre 170 36%  28% 20% 12%  5% 

45 bis 59 Jahre 179 29%  22% 29% 19%  1% 

60 Jahre und älter 207 28%  25% 20% 23%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 28%  23% 26% 13%  10% 

Männer bis 39 127 42%  23% 19% 11%  5% 

Frauen ab 40 225 28%  26% 23% 20%  4% 

Männer ab 40 215 28%  23% 25% 22%  3% 

Bildung 
Pflichtschule 107 35%  25% 12% 26%  3% 

Lehre 218 41%  25% 17% 12%  4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 28%  25% 29% 11%  6% 

Matura 116 26%  20% 29% 19%  6% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 16%  24% 32% 26%  3% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 30%  25% 22% 18%  5% 

Unterland, Osttirol 205 36%  23% 22% 15%  4% 

Oberland, Außerfern 120 24%  24% 28% 20%  4% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 28%  20% 28% 18%  6% 

mittel 294 31%  25% 23% 18%  3% 

dünn besiedelt 245 32%  25% 22% 16%  5% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 26%  24% 31% 11%  8% 

eher verschlechtern 370 38%  24% 20% 12%  5% 

nicht verändern 237 21%  22% 26% 27%  3% 
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Frage 13.1 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich sollte sich zuerst um die Probleme im eigenen Land kümmern, für Flüchtlinge bleibt da weder Platz noch 
Geld 
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GESAMT 701 31% 24% 23% 17% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 12%  19% 31% 35%  3% 

macht keinen Unterschied 203 18%  26% 32% 21%  3% 

eher schlecht 280 54%  25% 14% 5%  3% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 18%  30% 26% 21%  5% 

weniger gut 287 34%  22% 25% 16%  3% 

gar nicht gut 70 72%  12% 6% 8%  1% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 15%  28% 30% 23%  4% 

weniger gut 206 35%  21% 25% 16%  3% 

gar nicht gut 68 74%  7% 7% 10%  3% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 9%  15% 29% 44%  3% 

überwiegend negativ 155 63%  17% 13% 4%  4% 

positiv und negativ gemischt 377 24%  32% 26% 15%  3% 
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Frage 13.2 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich sollte seine Grenzen möglichst dicht machen und keine weiteren Flüchtlinge aufnehmen 
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GESAMT 701 26% 25% 21% 21% 8% 

Geschlecht 
männlich 347 29%  28% 20% 17%  6% 

weiblich 350 24%  21% 21% 25%  9% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 21%  22% 18% 25%  15% 

30 bis 44 Jahre 170 29%  25% 22% 18%  6% 

45 bis 59 Jahre 179 21%  28% 26% 19%  6% 

60 Jahre und älter 207 31%  23% 17% 24%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 18%  18% 22% 26%  15% 

Männer bis 39 127 33%  26% 16% 17%  8% 

Frauen ab 40 225 26%  22% 21% 25%  6% 

Männer ab 40 215 27%  29% 23% 17%  5% 

Bildung 
Pflichtschule 107 36%  23% 14% 20%  7% 

Lehre 218 31%  27% 24% 10%  8% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 26%  25% 19% 20%  9% 

Matura 116 25%  22% 23% 23%  7% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 8%  23% 20% 43%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 23%  26% 22% 21%  7% 

Unterland, Osttirol 205 32%  26% 18% 16%  9% 

Oberland, Außerfern 120 25%  20% 20% 29%  7% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 22%  24% 15% 33%  6% 

mittel 294 29%  25% 22% 18%  7% 

dünn besiedelt 245 26%  25% 22% 18%  9% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 21%  25% 22% 21%  11% 

eher verschlechtern 370 32%  26% 18% 16%  8% 

nicht verändern 237 19%  21% 25% 29%  6% 
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Frage 13.2 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich sollte seine Grenzen möglichst dicht machen und keine weiteren Flüchtlinge aufnehmen 
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GESAMT 701 26% 25% 21% 21% 8% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 8%  22% 23% 43%  5% 

macht keinen Unterschied 203 11%  29% 28% 23%  9% 

eher schlecht 280 50%  26% 14% 6%  3% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 14%  27% 24% 26%  10% 

weniger gut 287 30%  26% 21% 19%  5% 

gar nicht gut 70 69%  16% 7% 6%  2% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 14%  25% 27% 28%  7% 

weniger gut 206 30%  32% 16% 19%  3% 

gar nicht gut 68 69%  8% 13% 8%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 10%  8% 23% 55%  3% 

überwiegend negativ 155 55%  23% 13% 5%  3% 

positiv und negativ gemischt 377 20%  31% 23% 17%  9% 
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Frage 13.3 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist unsere Pflicht, Flüchtlinge aufzunehmen und menschenwürdig unterzubringen, um sie dadurch vor Krieg und 
Verfolgung zu schützen 
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GESAMT 701 28% 34% 17% 13% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 27%  35% 18% 16%  4% 

weiblich 350 30%  33% 16% 11%  9% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 25%  30% 15% 18%  12% 

30 bis 44 Jahre 170 24%  28% 24% 16%  8% 

45 bis 59 Jahre 179 26%  40% 18% 13%  3% 

60 Jahre und älter 207 36%  36% 13% 9%  6% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 25%  33% 17% 11%  14% 

Männer bis 39 127 26%  27% 16% 26%  5% 

Frauen ab 40 225 32%  33% 16% 11%  7% 

Männer ab 40 215 28%  38% 19% 10%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 34%  29% 16% 15%  7% 

Lehre 218 22%  35% 21% 15%  6% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 24%  37% 19% 11%  9% 

Matura 116 33%  33% 12% 14%  8% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 37%  36% 14% 10%  3% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 28%  36% 17% 14%  6% 

Unterland, Osttirol 205 23%  34% 20% 15%  8% 

Oberland, Außerfern 120 39%  29% 15% 10%  8% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 35%  35% 11% 13%  6% 

mittel 294 25%  36% 20% 15%  4% 

dünn besiedelt 245 28%  33% 17% 13%  9% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 35%  32% 13% 10%  9% 

eher verschlechtern 370 25%  33% 19% 17%  7% 

nicht verändern 237 34%  36% 16% 9%  5% 
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Frage 13.3 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist unsere Pflicht, Flüchtlinge aufzunehmen und menschenwürdig unterzubringen, um sie dadurch vor Krieg und 
Verfolgung zu schützen 
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GESAMT 701 28% 34% 17% 13% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 52%  36% 7% 2%  3% 

macht keinen Unterschied 203 30%  39% 21% 5%  5% 

eher schlecht 280 13%  30% 21% 28%  8% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 33%  41% 16% 6%  5% 

weniger gut 287 27%  31% 21% 15%  6% 

gar nicht gut 70 14%  17% 18% 43%  8% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 34%  42% 17% 3%  4% 

weniger gut 206 29%  32% 19% 15%  5% 

gar nicht gut 68 14%  14% 13% 52%  6% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 53%  37% 5% 2%  4% 

überwiegend negativ 155 9%  27% 16% 39%  8% 

positiv und negativ gemischt 377 29%  37% 22% 7%  5% 
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Frage 13.4 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Bei der Aufnahme und Unterstützung von Flüchtlingen können wir unseren Kindern zeigen, was 
verantwortungsvolles und mitfühlendes Handeln bedeutet 
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GESAMT 701 29% 30% 19% 13% 9% 

Geschlecht 
männlich 347 27%  31% 22% 14%  7% 

weiblich 350 32%  30% 16% 12%  10% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 25%  27% 21% 12%  15% 

30 bis 44 Jahre 170 19%  36% 21% 16%  9% 

45 bis 59 Jahre 179 34%  31% 19% 11%  5% 

60 Jahre und älter 207 37%  28% 16% 11%  8% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 26%  34% 13% 8%  18% 

Männer bis 39 127 22%  28% 24% 18%  8% 

Frauen ab 40 225 35%  27% 17% 14%  6% 

Männer ab 40 215 30%  32% 21% 11%  6% 

Bildung 
Pflichtschule 107 34%  23% 17% 17%  9% 

Lehre 218 26%  28% 24% 13%  8% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 21%  38% 15% 14%  12% 

Matura 116 37%  25% 17% 12%  9% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 36%  37% 16% 6%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 28%  32% 20% 12%  9% 

Unterland, Osttirol 205 30%  27% 16% 16%  11% 

Oberland, Außerfern 120 35%  31% 19% 10%  6% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 33%  30% 21% 9%  7% 

mittel 294 29%  28% 22% 14%  7% 

dünn besiedelt 245 28%  34% 15% 11%  11% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 33%  43% 9% 4%  12% 

eher verschlechtern 370 26%  25% 22% 18%  8% 

nicht verändern 237 34%  32% 17% 6%  10% 
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Frage 13.4 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Bei der Aufnahme und Unterstützung von Flüchtlingen können wir unseren Kindern zeigen, was 
verantwortungsvolles und mitfühlendes Handeln bedeutet 
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GESAMT 701 29% 30% 19% 13% 9% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 59%  27% 10% 1%  3% 

macht keinen Unterschied 203 28%  40% 19% 4%  9% 

eher schlecht 280 13%  27% 25% 28%  7% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 37%  36% 15% 3%  8% 

weniger gut 287 27%  31% 21% 14%  7% 

gar nicht gut 70 9%  9% 27% 49%  6% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 39%  37% 15% 2%  6% 

weniger gut 206 25%  28% 23% 20%  5% 

gar nicht gut 68 14%  12% 25% 42%  7% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 67%  23% 7% 0%  3% 

überwiegend negativ 155 7%  22% 27% 36%  7% 

positiv und negativ gemischt 377 28%  36% 20% 8%  8% 
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Frage 13.5 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wegen der Auswirkungen der Klimakrise auf Ernährungssicherheit und Armut werden auch in Zukunft viele 
Menschen ihre Heimat verlassen müssen und in die EU flüchten. 
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GESAMT 701 30% 35% 16% 11% 8% 

Geschlecht 
männlich 347 24%  41% 18% 12%  5% 

weiblich 350 35%  29% 14% 10%  12% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 29%  39% 14% 6%  12% 

30 bis 44 Jahre 170 22%  36% 22% 13%  8% 

45 bis 59 Jahre 179 33%  32% 14% 13%  8% 

60 Jahre und älter 207 35%  35% 13% 10%  7% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 36%  31% 14% 3%  16% 

Männer bis 39 127 18%  43% 19% 14%  5% 

Frauen ab 40 225 34%  28% 14% 14%  10% 

Männer ab 40 215 28%  40% 17% 10%  5% 

Bildung 
Pflichtschule 107 40%  34% 11% 11%  4% 

Lehre 218 24%  37% 17% 13%  8% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 24%  35% 19% 8%  14% 

Matura 116 32%  30% 20% 12%  7% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 38%  38% 9% 8%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 28%  38% 18% 10%  7% 

Unterland, Osttirol 205 30%  34% 14% 12%  10% 

Oberland, Außerfern 120 36%  29% 13% 13%  9% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 31%  37% 13% 11%  7% 

mittel 294 29%  37% 18% 10%  7% 

dünn besiedelt 245 30%  34% 16% 10%  10% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 20%  46% 19% 3%  12% 

eher verschlechtern 370 28%  33% 16% 14%  9% 

nicht verändern 237 36%  36% 15% 9%  4% 
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Frage 13.5 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wegen der Auswirkungen der Klimakrise auf Ernährungssicherheit und Armut werden auch in Zukunft viele 
Menschen ihre Heimat verlassen müssen und in die EU flüchten. 
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GESAMT 701 30% 35% 16% 11% 8% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 42%  46% 6% 2%  4% 

macht keinen Unterschied 203 27%  41% 21% 6%  5% 

eher schlecht 280 24%  26% 20% 20%  9% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 32%  42% 13% 5%  8% 

weniger gut 287 30%  30% 21% 13%  7% 

gar nicht gut 70 24%  23% 12% 30%  10% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 33%  40% 14% 8%  5% 

weniger gut 206 34%  32% 19% 8%  7% 

gar nicht gut 68 15%  26% 14% 36%  10% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 52%  34% 7% 1%  6% 

überwiegend negativ 155 16%  27% 26% 21%  10% 

positiv und negativ gemischt 377 28%  40% 15% 10%  6% 
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Frage 13.6 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich hat beim Thema Asyl rechtliche und humanitäre Verantwortung, es braucht aber eine gerechtere 
europäische Vorgehensweise. 
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GESAMT 701 43% 32% 10% 8% 7% 

Geschlecht 
männlich 347 43%  32% 10% 10%  5% 

weiblich 350 43%  31% 10% 6%  9% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 27%  38% 12% 11%  12% 

30 bis 44 Jahre 170 41%  28% 16% 9%  7% 

45 bis 59 Jahre 179 46%  32% 7% 7%  7% 

60 Jahre und älter 207 54%  30% 7% 6%  4% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 32%  36% 14% 3%  15% 

Männer bis 39 127 40%  28% 8% 19%  5% 

Frauen ab 40 225 49%  29% 8% 7%  7% 

Männer ab 40 215 46%  33% 11% 6%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 42%  29% 10% 9%  10% 

Lehre 218 41%  29% 13% 11%  6% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 44%  32% 11% 4%  10% 

Matura 116 48%  30% 7% 9%  6% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 41%  39% 8% 6%  6% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 44%  32% 8% 9%  6% 

Unterland, Osttirol 205 43%  30% 11% 8%  7% 

Oberland, Außerfern 120 39%  30% 13% 7%  11% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 45%  36% 8% 7%  4% 

mittel 294 40%  33% 11% 10%  6% 

dünn besiedelt 245 45%  28% 12% 6%  10% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 36%  41% 13% 1%  9% 

eher verschlechtern 370 38%  33% 11% 11%  7% 

nicht verändern 237 53%  27% 8% 5%  7% 
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Frage 13.6 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Österreich hat beim Thema Asyl rechtliche und humanitäre Verantwortung, es braucht aber eine gerechtere 
europäische Vorgehensweise. 
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GESAMT 701 43% 32% 10% 8% 7% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 55%  36% 5% 1%  3% 

macht keinen Unterschied 203 44%  37% 10% 4%  4% 

eher schlecht 280 37%  24% 14% 16%  8% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 49%  34% 8% 3%  6% 

weniger gut 287 41%  33% 12% 7%  7% 

gar nicht gut 70 30%  17% 15% 32%  6% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 51%  34% 10% 2%  4% 

weniger gut 206 41%  34% 12% 6%  7% 

gar nicht gut 68 23%  17% 15% 43%  2% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 54%  33% 6% 1%  5% 

überwiegend negativ 155 24%  31% 16% 21%  8% 

positiv und negativ gemischt 377 49%  31% 9% 5%  5% 
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Frage 14: Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Frage 14.1 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Ein möglichst schneller Zugang zum Arbeitsmarkt ist wichtig für die Integration von Flüchtlingen 
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GESAMT 701 48% 32% 9% 7% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 42%  34% 11% 10%  3% 

weiblich 350 53%  30% 7% 4%  6% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 41%  28% 16% 7%  8% 

30 bis 44 Jahre 170 35%  36% 11% 14%  4% 

45 bis 59 Jahre 179 50%  37% 5% 5%  4% 

60 Jahre und älter 207 61%  28% 6% 3%  3% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 43%  28% 13% 5%  11% 

Männer bis 39 127 30%  35% 16% 18%  2% 

Frauen ab 40 225 59%  31% 3% 4%  3% 

Männer ab 40 215 49%  34% 8% 5%  4% 

Bildung 
Pflichtschule 107 53%  31% 5% 6%  5% 

Lehre 218 43%  31% 13% 9%  4% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 42%  40% 7% 6%  5% 

Matura 116 47%  29% 8% 12%  4% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 60%  28% 7% 2%  2% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 46%  33% 10% 7%  4% 

Unterland, Osttirol 205 47%  34% 6% 7%  5% 

Oberland, Außerfern 120 53%  28% 8% 7%  4% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 50%  31% 8% 7%  5% 

mittel 294 46%  34% 9% 8%  3% 

dünn besiedelt 245 47%  33% 9% 6%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 46%  32% 9% 5%  8% 

eher verschlechtern 370 42%  32% 12% 9%  5% 

nicht verändern 237 58%  31% 4% 5%  2% 
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Frage 14.1 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Ein möglichst schneller Zugang zum Arbeitsmarkt ist wichtig für die Integration von Flüchtlingen 
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GESAMT 701 48% 32% 9% 7% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 71%  18% 5% 1%  5% 

macht keinen Unterschied 203 45%  38% 12% 3%  3% 

eher schlecht 280 36%  37% 9% 15%  2% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 52%  32% 8% 4%  4% 

weniger gut 287 46%  35% 8% 7%  4% 

gar nicht gut 70 32%  27% 15% 25%  2% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 56%  31% 8% 4%  2% 

weniger gut 206 45%  31% 12% 9%  3% 

gar nicht gut 68 37%  22% 10% 31%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 70%  20% 2% 0%  7% 

überwiegend negativ 155 30%  26% 21% 20%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 48%  38% 6% 5%  4% 
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Frage 14.2 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Um den Arbeitskräftemangel in Bereichen wie Tourismus oder Pflege auszugleichen, sollten so viele Flüchtlinge wie 
möglich in diesem Bereich ausgebildet werden 

 
 
 

 

(n) s
e
h
r 

z
ie

m
lic

h
 

w
e
n
ig

 

g
a
r 

n
ic

h
t 

w
e
iß

 n
ic

h
t/
k
e
in

e
 A

n
g
a
b
e
 

GESAMT 701 32% 36% 16% 11% 5% 

Geschlecht 
männlich 347 32%  37% 17% 11%  4% 

weiblich 350 33%  35% 15% 10%  7% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 30%  32% 20% 10%  8% 

30 bis 44 Jahre 170 19%  42% 16% 18%  5% 

45 bis 59 Jahre 179 34%  41% 14% 7%  4% 

60 Jahre und älter 207 45%  29% 14% 7%  5% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 31%  32% 15% 10%  11% 

Männer bis 39 127 22%  40% 17% 19%  2% 

Frauen ab 40 225 35%  36% 15% 10%  4% 

Männer ab 40 215 38%  35% 16% 6%  6% 

Bildung 
Pflichtschule 107 35%  37% 10% 10%  9% 

Lehre 218 30%  32% 19% 14%  6% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 33%  37% 16% 9%  5% 

Matura 116 32%  37% 12% 14%  4% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 34%  40% 20% 3%  3% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 30%  37% 19% 9%  5% 

Unterland, Osttirol 205 32%  35% 13% 13%  7% 

Oberland, Außerfern 120 39%  32% 10% 14%  5% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 36%  35% 18% 6%  5% 

mittel 294 34%  32% 17% 12%  4% 

dünn besiedelt 245 29%  40% 14% 10%  6% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 32%  32% 18% 10%  9% 

eher verschlechtern 370 28%  35% 17% 14%  6% 

nicht verändern 237 41%  37% 15% 4%  2% 
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Frage 14.2 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Um den Arbeitskräftemangel in Bereichen wie Tourismus oder Pflege auszugleichen, sollten so viele Flüchtlinge wie 
möglich in diesem Bereich ausgebildet werden 
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GESAMT 701 32% 36% 16% 11% 5% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 48%  31% 16% 0%  5% 

macht keinen Unterschied 203 35%  40% 15% 7%  3% 

eher schlecht 280 22%  38% 16% 20%  4% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 35%  42% 15% 5%  4% 

weniger gut 287 34%  33% 15% 11%  6% 

gar nicht gut 70 17%  24% 21% 35%  3% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 41%  38% 15% 3%  3% 

weniger gut 206 29%  38% 15% 14%  4% 

gar nicht gut 68 23%  16% 21% 38%  2% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 63%  26% 4% 2%  7% 

überwiegend negativ 155 15%  29% 27% 26%  2% 

positiv und negativ gemischt 377 30%  41% 15% 8%  6% 
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Frage 14.3 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wenn Tirol heute in die Integration der Flüchtlinge investiert, werden nicht nur die Flüchtlinge, sondern auch das 
ganze Land davon profitieren 
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GESAMT 701 26% 28% 23% 14% 8% 

Geschlecht 
männlich 347 26%  30% 25% 15%  5% 

weiblich 350 26%  27% 22% 14%  11% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 27%  26% 25% 10%  13% 

30 bis 44 Jahre 170 19%  27% 25% 22%  6% 

45 bis 59 Jahre 179 27%  31% 22% 13%  6% 

60 Jahre und älter 207 31%  29% 22% 11%  8% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 29%  19% 22% 17%  14% 

Männer bis 39 127 20%  31% 26% 18%  5% 

Frauen ab 40 225 25%  31% 21% 12%  10% 

Männer ab 40 215 30%  29% 24% 13%  5% 

Bildung 
Pflichtschule 107 25%  30% 22% 11%  11% 

Lehre 218 20%  22% 27% 22%  9% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 26%  26% 28% 11%  9% 

Matura 116 29%  31% 20% 15%  5% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 36%  39% 17% 5%  4% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 27%  28% 24% 14%  7% 

Unterland, Osttirol 205 22%  27% 25% 15%  11% 

Oberland, Außerfern 120 30%  33% 20% 12%  5% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 28%  33% 18% 13%  8% 

mittel 294 26%  27% 26% 15%  6% 

dünn besiedelt 245 24%  29% 24% 14%  10% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 37%  30% 17% 7%  10% 

eher verschlechtern 370 22%  24% 28% 19%  6% 

nicht verändern 237 31%  34% 20% 7%  8% 
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Frage 14.3 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Wenn Tirol heute in die Integration der Flüchtlinge investiert, werden nicht nur die Flüchtlinge, sondern auch das 
ganze Land davon profitieren 
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GESAMT 701 26% 28% 23% 14% 8% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 56%  25% 12% 2%  5% 

macht keinen Unterschied 203 25%  38% 22% 7%  7% 

eher schlecht 280 10%  25% 32% 27%  6% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 35%  30% 22% 4%  9% 

weniger gut 287 21%  32% 24% 17%  7% 

gar nicht gut 70 11%  7% 30% 48%  3% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 35%  36% 17% 5%  6% 

weniger gut 206 24%  27% 27% 17%  6% 

gar nicht gut 68 8%  14% 26% 50%  1% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 56%  30% 7% 1%  7% 

überwiegend negativ 155 11%  16% 32% 36%  5% 

positiv und negativ gemischt 377 24%  33% 26% 10%  8% 
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Frage 14.4 (Seite 1 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist gut, dass Österreich Vertriebene aus der Ukraine mit Arbeitserlaubnis, Sozialleistungen und Sprachkursen 
unterstützt. 
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GESAMT 701 37% 36% 13% 10% 4% 

Geschlecht 
männlich 347 39%  37% 10% 11%  3% 

weiblich 350 35%  35% 15% 10%  6% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 30%  38% 11% 13%  8% 

30 bis 44 Jahre 170 28%  36% 19% 13%  4% 

45 bis 59 Jahre 179 36%  39% 12% 9%  4% 

60 Jahre und älter 207 50%  32% 9% 7%  2% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 32%  35% 17% 7%  10% 

Männer bis 39 127 27%  40% 11% 19%  3% 

Frauen ab 40 225 36%  35% 14% 12%  4% 

Männer ab 40 215 46%  36% 10% 6%  3% 

Bildung 
Pflichtschule 107 48%  30% 7% 11%  4% 

Lehre 218 30%  41% 14% 12%  3% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 28%  33% 13% 16%  9% 

Matura 116 44%  33% 11% 7%  4% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 42%  38% 17% 1%  2% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 37%  38% 13% 9%  3% 

Unterland, Osttirol 205 39%  31% 12% 12%  6% 

Oberland, Außerfern 120 32%  37% 15% 12%  4% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 37%  36% 12% 9%  6% 

mittel 294 35%  37% 15% 10%  3% 

dünn besiedelt 245 38%  37% 10% 10%  4% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 46%  33% 8% 6%  7% 

eher verschlechtern 370 30%  37% 15% 15%  3% 

nicht verändern 237 46%  35% 10% 5%  4% 
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Frage 14.4 (Seite 2 von 2): Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? 

Es ist gut, dass Österreich Vertriebene aus der Ukraine mit Arbeitserlaubnis, Sozialleistungen und Sprachkursen 
unterstützt. 
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GESAMT 701 37% 36% 13% 10% 4% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 55%  33% 7% 1%  3% 

macht keinen Unterschied 203 36%  45% 10% 6%  4% 

eher schlecht 280 27%  31% 19% 20%  3% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 43%  40% 10% 5%  3% 

weniger gut 287 36%  35% 14% 11%  5% 

gar nicht gut 70 21%  18% 22% 38%  2% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 45%  41% 9% 2%  2% 

weniger gut 206 33%  33% 17% 14%  3% 

gar nicht gut 68 21%  19% 19% 40%  0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 62%  31% 4% 0%  4% 

überwiegend negativ 155 19%  26% 21% 30%  3% 

positiv und negativ gemischt 377 35%  42% 13% 7%  3% 
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Frage 15: Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. September 2022 gewählt? 

Frage 15 (Seite 1 von 4): Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. 
September 2022 gewählt? 
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GESAMT 701 23% 12% 11% 6% 7% 4% 0% 

Geschlecht 
männlich 347 23%  14% 14% 6%  6% 4% 0% 

weiblich 350 22%  11% 8% 5%  7% 4% 0% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 15%  11% 10% 5%  6% 8% 0% 

30 bis 44 Jahre 170 16%  13% 14% 3%  7% 5% 0% 

45 bis 59 Jahre 179 24%  16% 8% 7%  8% 2% 1% 

60 Jahre und älter 207 31%  10% 12% 8%  6% 3% 0% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 10%  9% 10% 5%  7% 8% 1% 

Männer bis 39 127 17%  16% 13% 2%  5% 6% 0% 

Frauen ab 40 225 28%  12% 7% 5%  7% 2% 0% 

Männer ab 40 215 26%  13% 14% 10%  6% 3% 0% 

Bildung 
Pflichtschule 107 21%  11% 9% 0%  3% 2% 0% 

Lehre 218 24%  17% 14% 3%  4% 1% 0% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 27%  13% 9% 13%  5% 6% 1% 

Matura 116 21%  8% 12% 6%  11% 8% 0% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 18%  5% 10% 7%  13% 4% 1% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 19%  13% 11% 7%  8% 5% 0% 

Unterland, Osttirol 205 27%  12% 11% 2%  5% 3% 0% 

Oberland, Außerfern 120 25%  9% 13% 9%  6% 2% 0% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 20%  14% 9% 10%  12% 3% 1% 

mittel 294 23%  15% 14% 6%  6% 4% 0% 

dünn besiedelt 245 25%  9% 9% 4%  5% 4% 0% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 23%  8% 9% 7%  9% 5% 0% 

eher verschlechtern 370 20%  17% 10% 6%  5% 3% 0% 

nicht verändern 237 29%  6% 13% 6%  9% 6% 0% 
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Frage 15 (Seite 2 von 4): Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. 
September 2022 gewählt? 
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GESAMT 701 23% 12% 11% 6% 7% 4% 0% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 25%  5% 11% 6%  11% 5% 1% 

macht keinen Unterschied 203 26%  7% 14% 6%  7% 4% 0% 

eher schlecht 280 20%  21% 10% 7%  3% 4% 0% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 29%  7% 10% 4%  9% 3% 0% 

weniger gut 287 16%  14% 15% 7%  5% 6% 0% 

gar nicht gut 70 17%  32% 4% 12%  6% 1% 0% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 26%  5% 11% 4%  9% 2% 0% 

weniger gut 206 20%  15% 15% 9%  5% 6% 0% 

gar nicht gut 68 12%  36% 9% 6%  3% 6% 0% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 25%  5% 15% 6%  15% 4% 0% 

überwiegend negativ 155 17%  28% 8% 6%  3% 6% 0% 

positiv und negativ gemischt 377 25%  9% 11% 6%  6% 3% 0% 
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Frage 15 (Seite 3 von 4): Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. 
September 2022 gewählt? 
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GESAMT 701 2% 4% 9% 6% 16% 

Geschlecht 
männlich 347 3%  3% 8% 8%  11% 

weiblich 350 1%  5% 10% 5%  22% 

Alter 
bis 29 Jahre 140 2%  7% 13% 11%  14% 

30 bis 44 Jahre 170 3%  4% 13% 5%  16% 

45 bis 59 Jahre 179 2%  3% 5% 8%  17% 

60 Jahre und älter 207 1%  3% 5% 4%  17% 

Alter x Geschlecht 
Frauen bis 39 121 1%  6% 16% 3%  22% 

Männer bis 39 127 5%  5% 11% 12%  8% 

Frauen ab 40 225 1%  3% 6% 6%  21% 

Männer ab 40 215 2%  2% 6% 5%  12% 

Bildung 
Pflichtschule 107 4%  7% 13% 9%  21% 

Lehre 218 3%  3% 13% 7%  11% 

weiterführende Schule ohne Matura 150 0%  5% 3% 4%  15% 

Matura 116 1%  1% 8% 4%  19% 

Hochschule/Universität/Akademie 110 3%  5% 5% 8%  23% 

Region 
Großraum Innsbruck 376 3%  4% 8% 7%  15% 

Unterland, Osttirol 205 1%  6% 11% 6%  17% 

Oberland, Außerfern 120 1%  1% 8% 5%  21% 

Grad der Urbanisierung 
dicht besiedelt 135 5%  1% 6% 6%  15% 

mittel 294 1%  3% 11% 3%  12% 

dünn besiedelt 245 2%  5% 9% 11%  17% 

Zukunftserwartungen 
eher verbessern 72 0%  1% 14% 5%  20% 

eher verschlechtern 370 3%  5% 8% 6%  17% 

nicht verändern 237 2%  3% 9% 5%  12% 
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Frage 15 (Seite 4 von 4): Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. 
September 2022 gewählt? 
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GESAMT 701 2% 4% 9% 6% 16% 

Zuwanderung für Tirol als 
Ganzes 

eher gut 169 3%  1% 6% 7%  18% 

macht keinen Unterschied 203 3%  7% 8% 8%  11% 

eher schlecht 280 1%  4% 10% 5%  16% 

Zusammenleben mit 
Zugewanderten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 299 2%  6% 8% 8%  13% 

weniger gut 287 2%  3% 10% 5%  17% 

gar nicht gut 70 2%  0% 6% 1%  19% 

Zusammenleben mit 
Geflüchteten in Tirol 

sehr/ziemlich gut 272 3%  5% 9% 7%  18% 

weniger gut 206 1%  5% 7% 5%  12% 

gar nicht gut 68 3%  0% 4% 6%  14% 

Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen 

überwiegend positiv 125 3%  1% 5% 6%  17% 

überwiegend negativ 155 1%  4% 7% 6%  13% 

positiv und negativ gemischt 377 2%  5% 10% 7%  17% 
 

 
 

  



 

 

- 103 - 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fragenprogramm 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

- 104 - 

FRAGEBOGEN 23014 Land Tirol Integrationsmonitor 2023 

[Zielpopulation: Tiroler:innen ab 16 Jahren] 
 
 
Guten Tag, mein Name ist ... von Jaksch Research. Wir führen derzeit eine Umfrage über die Lebensqualität 
und das Zusammenleben in Tirol durch und würden Ihnen gerne einige Fragen dazu stellen. 
 
 

Einleitung und Lebensqualität 

 
 

FRAGE 1 
Was erwarten Sie für die Zukunft - wird sich die Lebensqualität in Tirol eher verbessern, eher verschlechtern, 
oder wird sie sich im Vergleich zu heute nicht verändern? 
 

eher verbessern .......................................................... 1 
eher verschlechtern .................................................... 2 
nicht verändern ........................................................... 3 
weiß nicht/keine Angabe............................................. 4 

FRAGE 2 
Im Vergleich dazu wie andere hier in Tirol leben: Glauben Sie, dass diese Personen einen gerechten Anteil 
vom Wohlstand erhalten, mehr als einen gerechten Anteil oder weniger als einen gerechten Anteil? 
 

 
weniger gerecht mehr 

w.n./ 
k.A 

1) Sie selbst 1 2 3 4 

2) aus dem Ausland zugewanderte Menschen 1 2 3 4 

 

FRAGE 3 
Kommen wir zurück nach Tirol: Welches Gefühl haben Sie am ehesten in Bezug auf die folgenden Themen - 
Zuversicht, Sorge oder Ärger? (RANDOM) 
 

 
Zuver-
sicht Sorge Ärger 

keines 
davon 

w.n./ 
k.A 

1) die Qualität von Bildung und Ausbildung  1 2 3 4 5 

2) die Folgen der Klimaveränderung 1 2 3 4 5 

3) die Aufnahme und Integration von Flüchtlingen 1 2 3 4 5 

4) das Zusammenleben von Alteingesessenen und 
Zuwgewanderten 

1 2 3 4 5 

5) die soziale Sicherheit wie etwa Absicherung bei 
Arbeitslosigkeit, Krankheit oder im Alter 

1 2 3 4 5 

6) gutes und leistbares Wohnen 1 2 3 4 5 

7) die Teuerung 1 2 3 4 5 
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Zuwanderung allgemein 

 

FRAGE 4 
Funktioniert das Zusammenleben zwischen Einheimischen und Zugewanderten in … sehr gut, ziemlich gut, 
weniger gut oder gar nicht gut? 
 

 
sehr 
gut 

ziemlich 
gut 

weni-
ger 
gut 

gar 
nicht 
gut 

w.n./ 
k.A 

1) Tirol 1 2 3 4 5 

2) Ihrer Wohngemeinde 1 2 3 4 5 

 

FRAGE 5 
Ist die Zuwanderung aus anderen Ländern nach Tirol für Folgendes eher gut, eher schlecht oder macht sie 
dafür keinen Unterschied? (2 bis 6 RANDOM) 
 

 
eher gut 

macht keinen 
Unterschied eher schlecht 

w.n./ 
k.A 

1) für Tirol als Ganzes 1 2 3 4 

2) für den Arbeitsmarkt 1 2 3 4 

3) für das Sozialsystem 1 2 3 4 

4) für die Vielfalt und Offenheit im Land 1 2 3 4 

5) für unsere Gewohnheiten und Bräuche 1 2 3 4 

6) für das Gesundheits- und Pflegesystem 1 2 3 4 

 

FRAGE 6 
Wie oft haben Sie in folgenden Bereichen Kontakt mit Zugewanderten - täglich oder fast täglich, mehrmals 
pro Woche, mehrmals pro Monat, seltener oder nie? 
 

 (fast) 
täglich 

mehrmals 
pro Woche 

mehrmals 
pro Monat seltener nie 

w.n./ 
k.A. 

1) bei der Arbeit 1 2 3 4 5 6 

2) in Ihrer Freizeit 1 2 3 4 5 6 

 

FRAGE 7 
Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen - treffen Sie Ihrer Ansicht nach sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht 
zu? (RANDOM) 
 

 
sehr ziemlich wenig 

gar 
nicht 

w.n./ 
k.A 

1) Zugewanderte sollen sich den österreichischen 
Gepflogenheiten im Alltagsleben anpassen 

1 2 3 4 5 

2) Zugewanderte bereichern die österreichische 
Kultur 

1 2 3 4 5 

3) Wenn wir zugewanderte Menschen auf Dauer von 
Wahlen ausschließen, wird es uns nicht gelingen 
Ihnen die österreichische Demokratie zu 
vermitteln 

1 2 3 4 5 

4) . Es stört mich nicht, wenn Zugewanderte im 
Alltag auch eine andere Sprache als Deutsch 
sprechen 

1 2 3 4 5 
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sehr ziemlich wenig 

gar 
nicht 

w.n./ 
k.A 

5) Es ist gut, wenn sich in Tirol auch Menschen 
nicht-österreichischer Herkunft politisch 
engagieren. 

1 2 3 4 5 

6) Der Umgang mit gesellschaftlicher Vielfalt muss 
bereits in den Tiroler Schulen verankert werden 

1 2 3 4 5 

 

FRAGE 8 
Was die Integration von Zugewanderten und das Zusammenleben in Österreich betrifft: Machen die 
folgenden Institutionen und Personen ihre Arbeit sehr gut, ziemlich gut, weniger gut oder gar nicht gut? 
(RANDOM) 
  

 

sehr 
gut 

ziemlich 
gut 

weni-
ger 
gut 

gar 
nicht 
gut 

kenne 
ich 

nicht/w.
n. k.A 

1) die Österreichische Bundesregierung 1 2 3 4 5 6 

2) die Tiroler Landesregierung 1 2 3 4 5 6 

3) Integrationsministerin Susanne Raab 1 2 3 4 5 6 

4) Landeshauptmann-Stellvertreter Georg 
Dornauer 

1 2 3 4 5 6 

 

FRAGE 9 
Wie ist Ihre Meinung: Nach wie vielen Jahren Aufenthalt in Österreich sollen im Ausland geborene 
Zugewanderte die Möglichkeit haben, unter bestimmten Voraussetzungen die Staatsbürgerschaft zu 
bekommen? 
 

  

  

(NICHT VORLESEN - ZUORDNEN) sofort ................ 0 
(NICHT VORLESEN - ZUORDNEN) niemals .......... 99 
weiß nicht/keine Angabe......................................... 999 

 
 

Menschen auf der Flucht 

 

FRAGE 10 
Und nun zum Thema Menschen auf der Flucht: Wie würden Sie allgemein Ihre Gefühle gegenüber in Tirol 
lebenden Flüchtlingen beschreiben, überwiegend positiv, überwiegend negativ oder positiv und negativ 
gemischt? 

überwiegend positiv .................................................... 1 
überwiegend negativ ................................................... 2 
positiv und negativ gemischt ...................................... 3 
weiß nicht/keine Angabe............................................. 4 

FRAGE 11 
Leben derzeit Flüchtlinge in Ihrer Gemeinde? 

ja ................................................................................. 1 
nein ............................................................................. 2 
weiß nicht/keine Angabe............................................. 3 
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FRAGE 12 
Und funktioniert das Zusammenleben mit Flüchtlingen in diesen Bereichen sehr gut, ziemlich gut, weniger 
gut, gar nicht gut? 
 

 
sehr gut 

ziemlich 
gut 

weniger 
gut 

gar nicht 
gut 

w.n./ 
k.A 

1) in Tirol 1 2 3 4 5 

2) (WENN F11=1) in Ihrer Wohngemeinde 1 2 3 4 5 

 

FRAGE 13 
Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? (RANDOM) 
 

 
sehr 

ziem-
lich wenig 

gar 
nicht 

w.n./ 
k.A 

1) Österreich sollte sich zuerst um die Probleme im 
eigenen Land kümmern, für Flüchtlinge bleibt da 
weder Platz noch Geld 

1 2 3 4 5 

2) Österreich sollte seine Grenzen möglichst dicht 
machen und keine weiteren Flüchtlinge aufnehmen 

1 2 3 4 5 

3) Es ist unsere Pflicht, Flüchtlinge aufzunehmen und 
menschenwürdig unterzubringen, um sie dadurch vor 
Krieg und Verfolgung zu schützen 

1 2 3 4 5 

4) Bei der Aufnahme und Unterstützung von 
Flüchtlingen können wir unseren Kindern zeigen, was 
verantwortungsvolles und mitfühlendes Handeln 
bedeutet 

1 2 3 4 5 

5) Wegen der Auswirkungen der Klimakrise auf 
Ernährungssicherheit und Armut werden auch in 
Zukunft viele Menschen ihre Heimat verlassen 
müssen und in die EU flüchten. 

1 2 3 4 5 

6) Österreich hat beim Thema Asyl rechtliche und 
humanitäre Verantwortung, es braucht aber eine 
gerechtere europäische Vorgehensweise. 

1 2 3 4 5 

 

Integrationsmaßnahmen für Menschen auf der Flucht 

 

FRAGE 14 
Stimmen Sie folgenden Aussagen sehr, ziemlich, wenig oder gar nicht zu? (RANDOM) 
 

 
sehr 

ziem-
lich wenig 

gar 
nicht 

w.n./ 
k.A 

1) Ein möglichst schneller Zugang zum Arbeitsmarkt ist 
wichtig für die Integration von Flüchtlingen 

1 2 3 4 5 

2) Um den Arbeitskräftemangel in Bereichen wie 
Tourismus oder Pflege auszugleichen, sollten so 
viele Flüchtlinge wie möglich in diesem Bereich 
ausgebildet werden 

1 2 3 4 5 

3) Wenn Tirol heute in die Integration der Flüchtlinge 
investiert, werden nicht nur die Flüchtlinge, sondern 
auch das ganze Land davon profitieren 

1 2 3 4 5 

4) Es ist gut, dass Österreich Vertriebene aus der 
Ukraine mit Arbeitserlaubnis, Sozialleistungen und 
Sprachkursen unterstützt. 

1 2 3 4 5 
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Statistik 

 

FRAGE 15 
Welche Partei haben Sie bei der vergangenen Landtagswahl in Tirol am 25. September 2022 gewählt? 
(FALLS BEFRAGTE ZÖGERN/VERWEIGERN: „Die Auswertung aller dieser Fragen ist völlig anonym und 
erfolgt nur gemeinsam mit den Antworten der anderen Befragten für statistische Zwecke.“) (NUR EINE 
NENNUNG) 

ÖVP ............................................................................ 1 
FPÖ ............................................................................. 2 
SPÖ ............................................................................ 3 
FRITZ .......................................................................... 4 
Grüne .......................................................................... 5 
NEOS .......................................................................... 6 
MFG ............................................................................ 7 
andere Partei .............................................................. 8 
habe ungültig gewählt ................................................. 9 
war nicht wählen ....................................................... 10 
war nicht wahlberechtigt ........................................... 11 
weiß nicht/keine Angabe........................................... 12 

FRAGE 16 
Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig? (ZUORDNEN) 

männlich ..................................................................... 1 
weiblich ....................................................................... 2 
anderes ....................................................................... 3 
weiß nicht/keine Angabe............................................. 4 

FRAGE 17 
Darf ich Sie für die Statistik nach Ihrem Alter fragen? 
 

in Jahren:   

 

FRAGE 18 
Welche höchste abgeschlossene Schulbildung haben Sie? (NUR EINE NENNUNG) 

maximal Pflichtschule ................................................. 1 
Lehre ........................................................................... 2 
weiterführende Schule ohne Matura (BMS) ............... 3 
Matura ......................................................................... 4 
Hochschule/Universität/Akademie .............................. 5 

FRAGE 19 
Sind Sie derzeit …? (VORLESEN) (NUR EINE NENNUNG) 

berufstätig (auch Lehrlinge) ........................................ 1 
arbeitslos oder arbeitssuchend ................................... 2 
in Karenz ..................................................................... 3 
in Ausbildung (Schülerin, Studentin) .......................... 4 
in Pension ................................................................... 5 
im Haushalt tätig ......................................................... 6 
nichts davon ................................................................ 7 

FRAGE 20 
Bitte nennen Sie mir Ihre Postleitzahl: 

 
 

Postleitzahl:     


